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ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre: póstai szét küldéssel havonként 60 lej, póstautalványon átutalva, vagy a kiadóhivatal vidéken 6 lejt fizet havonta. - Kézbesitési dij havonként s lej. - Külföldre »rszágon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - HIRDETÉESEK dija birdetési oldalon 5 lej, zetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fiz etendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó, Károly király 

beszedési dij cimén Brassóban további 2 l-jt, 

! 

krta: KŐRÖSI SÁNDOR 

Az erdélyi szász hitleristák, meg az ország- 
szerte egyre fenyegetőbben agitáló vasgárdis- 
ták kékfügének vasárnap komoly konkurren- 
se, versenytársa lép fel a száz esztendős jubi- 
lenmot üönneplő Turnu-Severin városában. Az 
aggastyán Averescu marsall néppártja nagy 
erőmutatványos gyülést rendez s hir szerint 
ennek keretében vonultatja fel először sárga- 
inges rohamosztagait, amelyeknek létszáma 
állitólag máris többezer főre rug 

Lesznek hát sárgainges rohamcsapataink is 
s a fasizneus, a sovén reakció nemzetközi 
frontja isnmét gazdagabb lesz egy szinnel. Mi 
több, a sárga bekapcsolásával már olyan dus- 
sá válik a szinpompája, hogy az ezután létre- 
jövő rohamcsapatok számára nincs is többé 
számbajöhető konkrét alapszin a szivátvány- 
ban. Kénytelenek lesznek kevert szineket fel- 
venni, avagy a már lefoglalt alapszinek egyi- 
kével beérni.. 

Mert a folyton kisebbre zsugorodó földteke 
kerekségén immár mindenféle szinü ingesek 
masiroznak és támogatják, vagy sürgetik a 
maguk, illetve pártjuk és vezérük diktaturá- 

jját. Kezdetben vala a fekete, Mussolini Olasz- 
országában. Azután jött a barna-ing Németor- 
szágban s nem sokkal később a zöld 
mozgalom Finnországban. A megmaradt kék 
szint a világnak egyszerre több helyén is siet- 
ve felöltötték: Irországban ODuffy angolba 
rát lasisztái és a romániai horogkeresztesek 
Hitler-imádó rohamosztagai. 

A megmaradt két alapszint s közülük főleg 
a sárgát, csodálatosképpen mindeddig figyel- 
men kivül hagyták, vagy tudatosan kerülték 
az ing-egyenruha hivei. Igaz, a vörös már ele- 
ve nem jöhetett tekintetbe: régesrégen lefog- 
lalta magának a baloldali munkásság mozgal- 
ma, sőt Indiában évek óta vörösingesek kür- 
denek a 300 milliós hindu nép nemzeti és szo- 
ciális felszabaditásáért, nem is beszélve arról, 
hogy ez a szin nemcsak a bikát vaditja, ha- nem rémiti a nyárspolgárt, a fasiszta mozgal- 

mak közvetve leglelkesebb előmozditóját is. Az ellenben, hogy a sárgát idáig mellőzték, válósággal érthetetlen s bizonyára csak vala- mi freudi gátlással, különleges idioszinkráziá- 
"al volna magyarázható. De végre ez a mél- 
atlanul elhanyagolt szin is gazdát lelt most s 
eljessé vált A fasizmus szinpompája. 
Közben sor került a kevert szinekre is. Az 
40gol Sir Oswald Mosley, aki előzőleg csak 
mért sétált át a munkáspárton arisztokrata lé- 
re, hogy minél hüebben utánozza a Ducét, 
Mmuszürke ingbiuzba bujtatta egyelőre ke- vésszámu rohamosztagosát. Legutóbb pedig 
Amerikában - mintegy jelképezés gyanánt 

lelbukkantak a khaki-ingesek. 
, Amerikai lapokban olvasható részletesen, 
JOgy a philadelphiai rendőrség a hónap köze- én letartóztatott huszonbat ugynevezett ame- 

. evezték magukat. A khaki-ingesek vezé- 

land zonyos Art J. Smith, akit javithatatlan ka- 

kéyak ismernek. Felhivta hiveit: álljanak 
tak n a hatalom átvételére, ami természetesen 
ólag uccsal mehet végbe. Tervbe vették álfi- 
phia hogy egy éjjel megrohanják Philadel- 

lássza a várost, a zavarosban magukhoz ha- 

elven a három ezred fegyverraktárát, majd 
me „a munkásnegyedek lakóit, lelővik az 
zett ommunista vezetőket s a felfegyver- 
inges munkanélküliek tömegével, mint khaki- 
Az ujd aAdserege, Washington ellen vonulnak. 
Tett onsült amerikai „Führer azzal hence- 
dieezdőrségen, hogy már másfél mililónyi 
4 lővár etlen híve van, aki kész őt követni 
Ma, és a Fehér Ház bevételére, a mar- A Washingtonk-ban, 

persze széleskörü nyomozást 

Szerdán délelőtt a csikszeredai ketipiae 

gabb textilkereskedőjéhez beállitott az 

lappo- 

; F szejkeze
tő 

Szele Béla dr. 

A 

gauarázdáll 

atazázazna 

e 

Nem magyarázunk, nem szinezünk, 
magyaráz és szinez eléggé az alábbi tény- 

alkalmával, Nuridsán Mártonhoz, a vá- 
ros egyik legtekintélyesebb és leggazda- 

adóhivatal egyik végrehajtója. Felezóli- 
totta a kereskedőt, hogy 13 ezer lej adó- 
tartozását azonnal egyenlitse ki. Nurid- 
sán azzal védekezett, hogy adója még 
nincs véglegesen megállapitva s igy nem 
is fizet, mindaddig, amig az ügy nem tisz- 
tázódik. Mihelyt végleges kivetés elé ke- 
rül, azonnal kiegyenliti állami tartozását. 
Ezt csinálja már 35 év óta, mely idő alatt 
soha végrehajtást nem vezettek ellene. 
A végrehajtó nem tágitott. Kijelentet- 

te, hogy ha azonnal nem egyenliti ki az 
összeget, foglal. Erre Nuridsán azzal zár- 
ta le a vitát, hogy ha már foglalni akar, 
akkor rendelkezésére bocsát 20 vég posz- 
tót, ami testvérek között is többet ér 100 
ezer lejnél. Ezzel minden bizonnyal biz- 
tositva lesz az állam 13 ezer lejes kö- 
vetelése. : 
Azonban a szóbanforgó végrehajtó meg 

akarta mutatni, hogy az állam 13 ezer 
lejes követelése fejében ugy gazdálkodik 
a textiles raktárában, ahogy neki jólesik. 
Kijelentette, hogy a felajánlott árut nem 
fogadja el biztositéknak, hanem majd ő 
választ és azt foglalja le amit akar. 
...........ttt ttut 

mert - ugyancsak a 
közleménye szeriat - Smith urnak 

folytatott le s megállapitotta, hogy Smith ur 
khaki-inges hadserege bizony aligha számlál 
több embert, mint az a huszonhat, akit vele 
együtt elfogtak. Az amerikai fasizmus főtfész- 
ke Csikágóban a gangszterek hazájában van, 
ahol szervezetüknek már jónéhány ezer a tag- 
ja, de a Smith vezetése alatt állt robhamosztag- 
nak nem volt azzal kapcsolata, aminthogy 
nem volt összeköttetése a meglehetősen nagy- 
számu német hitleristákkal és olasz fasiszták- 
kal sem. 
A rendőrségi vizsgálat eredményeként ezek 

után azt a szenzációs jelentést teiték közzé, 
hogy Smith urék khaki-inges összeesküvése és 
puccsmozgalma nem volt egyéb, ravasz ing- 
eladási trükknél. A vezér, miután a legmesz- 
szebbmenőbb igéretekkel széditette el a nyomor- 
gó munkanélküliek táborából toborzott hiveit 
utasitotta „rohamosztaga" tagjait, hogy khaki- 
inget vagy csak közvetlenül tőle, vagy pedig 
az általa megjelölt üzletekben szerezzék be, 
de semmiesetre sem a szabad piacon. A „ve- 
zér" jó üzletet keresett a honmentő jelszavak és mozgalom leple alatt. 

A fasizmus nemzetközi panorámája ilyen- 
iormán Smith ur ügyetlensége és taktikai ér. 
zék-hiánya folytán egyelőre nélkülözni fogja 
a khaki-szint. De csak egyelőre. Egyrészt, 

Meg kell menteni a 

üggetle 

Két csikszeredai kereskedő szörnyüű históriája 
Csikszereda, október 27. 

nem 

Eőtizetési peldánu , árusitásha nem hocsátható 
ű 

A fasizmus szinpompája 

tni a jogtalanul 

Nem is szaporitotta sokáig a szót. ha- 

a vebőkkel telt üzlethelyiségben kezdte 
összecsomagolni azokat az apróárukat, 

képezték és éppen hetipásár alkalmá- 
val, amikor a textiles pénzt akart látni 
azokból a holmikból. 
Előkerült a spárga és pecsétviaszk. Ek- 

kor közbelépett Nuridsán is. F nergikusan 
felszólitotta 
hagyja el az 

a végrehajtót, hogy azonnal 
üzletét. 

A végrehajtó el is távozott és néhány 
perce mulva az egész város megbotránko- 
zására rendőrrel tért pissza s annak se- 
gitségével akarta erőszakoskodását foly- 
tatni. Erre az ok nélkül és törvénytee- 
nül zaklatott kereskedő ujból kitessékelte 
hivatlan vendégeit az ajtón és lehuzta üz- 
lete redőnyét. 
A munkájában ilyen váratlanul megza- 

vart, hatalmi tultengésben szenvedő adó- 
végrehajtó erre az egyik legnagyobb fü- 
szerest kereste fel, akinél szintén árut 
kezdett foglalni, mely müveletével az ösz- 
szes vevőket 

A két tek 
sikerült elkergetni. 
intélyes kereskedő nyomban 

a pénzügyigazgatóhoz sietett s előadta a 
helyzetet. Közben a tulbuzgó adóvégre- 
hajtó is megérkezett. Rövidesen tisztá- 
zódott a helyzet. 

Kiderült, hogy Nuridsán adó ja tényleg 
nincs véglegesen letárgyaloa, mig a má- 
sik kereskedőnek 933 lej tulfizetése van. 

philadelphiai rendőrség 
sikerült megszöknie s főleg, mert Rocsevelt elnök gaz- 

dasági ujjáélesztési politikája nem tudja meg- 
hozni a várt sikereket. A washingtoni munka- 
ügyi minisztér ium kimutatása szerint ugyan a „kék sas", a különféle ipari munkaszabály- zatok jegyében csupán szeptember folyamán 
620 ezer munkást vontak be ujra a termelés- be, de mi ez a 
amennyire az 

szám a 15-20 millióhoz képest, 
amerikai munkanélküliek szá- 

mát még az év elején becsülték. A yankee. nagyipar és nagytőke egyes csoportjai maka- csul gáncsolják az elnök politikáját, amely az összkapitalizmus megmentése céljából áldoza- tokat követel az egyes kapitalistától, akár a világháboru folyamán. A „kék sas-kódexek munkaszabályzatait, amelyeket egyes terme- lési ágak immel-ámmal, vagy kelletlenül elfo- gadtak, egyre-másra megsértik s a hatóságok nem merik megbüntetni emiatt a kihágókat. A "kék sas"-mozgalom napról-napra veszit je- 
lentőségéből s ismét eluralkodik az USÁ-ban a gazdasági anarchia, amit a folyton szaporo- dó és erősbödő sztrájkok is jeleznek. A talaj mindinkább kedvezővé lesz az amerikai fasiz- 
mus számára 

Smith ur csill 
is s még megérhetjük, hogy 
aga, amely pillanatnyilag lebu- 

ha jtót, 

Szombat 
: 1933. év: október 28 

pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 
negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar 

páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (bal) szövegoldalon 8 lej nég 
utca 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal. 82. szerkesztőség 83. 

.. 

halálraitélt kereskedelmet 

1 biróval kell 
dó adóvégrehajtót 

Tehát egyiknél sem foglalhatott volna a 
végrehajtó. Különösen nem lett volna 
joga ilyen minősithetetlenül fellépni 
azokkal az emberekkel szemben, akik év 
tizedek hosszu során át a lehető legna 
gyobb pontossággal teljesitették kötele 
zettségüket az állampénztárral szemben 

György Gábor dr. pénzügyigázgató 
nyomban ki is adta a rtendelkezést, hogy 
szerdai nap, amikor hetipiac pan és a ke- 
reskedők el vannak foglaloá, senkinél 
sem szabad végrehajtást eszközölni. 

Eddig van. Látható ebből, hogy most 
már végrehajtás folyik magáért a végre- 
hajtásért. Itt már elhaltak az összefüg- 
gések emberi, erkölcsi, sőt jogi vonatko- 
zásai. 

Apropőó: jogi vonatkozások! Mi volna a 
független biróság álláspontja, ha két 
ilyen felháboritó önkényeskedéssel meg 
kárositott kereskedő sulyos kártéritési 
pört inditana a tényleges kárért, amit a 
végrehajtó fellépése okozott és hitelron 
tásért, amit az ilyen meghurcoltatás fel 
idézhet. 
Jó lenne egyszer kiprovokálni eg 

ilyen birósági döntést. Lehet, hogy ez vol 
na az egyetlen védelme a sokszor meg 
gyalázott polgár keserves egzisztenciája 
nak. 
A biró perje ki az üzletből a jogtala 

nul és kártékonyan garázdálkodó pégre 

kott, akár a csehszlovákiai Gajdáé, ismét fel- 
raágyoz 

Mert a különféle szinü ingek konjunktu 
rája mindaddig csak nő, amig a kapitalizmus 
nem tud munkát és kenyeret adni a tiz- és 
százmilliós tömegeknek s képtelen elhelyezni 
a felserdülő ifjuságot. És amig vonzani tud a 
különféle színü egyenruhaing, nem lehet szó 
sém igazi belső, sem pedig külső békéről 
Még mindig nagy a szines ingek konjunktu- 

rája, a keletje, mint a turnuseverini és a phi 
ládelphiai példa mutatja. Már nehéz is tetsze tős szint találni az ujabb fasiszta és álfasisz 
ta vállalkozásokhoz. 
Az amerikai Smith urnak határozottan jó a szimata. Csak elsiette egy kicsit magát. Mert addig fognak szaporodni a különféle szinü in- gesek, amig a reakció szivárványszinei végül is egybeolvadnak: khakiszinüvé lesz ujra az egész világ. A khaki bizonyult ugyanis a leg 

megfelelőbb harctéri egyenruha-szinnek. Csak hagyják tovább folyni a veszélyes egyenruhásdit a kék, sárga és más szinekkel! Hamarosan megint khaki-uniformis lesz a vé ge, sőt - továbbmenőleg 
szinü ing, aminő ellen éppen a jobboldali re- akció tarka frontja küzd a korlátolt érdekek sjegyében, 

- küönnyen olyan



2. oldal 

Megkezdődött a temesvári 
mérnökkongresszus 

Temesvár, október 27. 

Szerdán délelőtt 10 órakor vette kez- 

detét a temesvári politechnikumon vég- 

zett mérnökök nagyszabásu kongresszusa. 

A népes kongresszus előreláthatólag több 

napon át tart. 

Mussolini nyilatkozata miatt : 
.........

. 

Dezavuálják Woli 
ezredest, a bécsi 

legitimizmus 
egyik lődirigenséft 

Bécs, október 27. 

Az osztrák legitimisták körében mérges 

hbarc keletkezett. 

Wolf ezredes, az ugynevezett „császárhü 

néppárt" vezére, nemrégiben zajos akciót ke
z- 

dett a restauráció érdekében s tőle indult el 

az a hir is, hogy Olaszország mellette van a 

restaurációnak, Mussolini támogatja Ottó és 

az egyik olasz királyleány házasságát s 

umennyiben ez a házasság létrejön, ugy Olasz- 

ország hozományul Déltirolt adja vissza Ausz
- 

triának. 

A hivatalos osztrák legitimista párt Wolf 

nyilatkozata után nyomban leszögezte, hogy 

az öreg ezredesnek semmi köze nincs az igazi 

legitimistákhoz s nyilatkozatai egészen ma- 

gánjellegüek. 

A császárhü hadfit azonban ez a nyilatkozat
, 

sem fegyverezte le. Tovább folytatta tevé- 

kenykedést és kitalált szenzációival egyre 

kellemetlenebb helyzetbe hozta a hivatalos le- 

gitimista pártot. Most aztán Degenfeld Henrik 

gróf táviratilag kérte meg a császári ház 

steenockenzeeli megbizottját, Wiesner Fri- 

gyest, hogy nyiltan jelentse ki: sem Wolli 

ezredes, sem Günther Ottó nem jogosultak ar- 

ra, hogy a „császár nevében, vagy a császá
r- 

ra hivatkozva nyilatkozzanak". 

Wolt ezredes természetesen nem hagyta szó 

nélkül Dégenfeld gróf fellépését. Válasznyi- 

latkozatot adott, amelyben hangsulyozza, 

hogy az ugynevezett hivatalos legitimisták 

nagyon hangoztatják ugyan „császári megbi- 

zatásukat", de elferditik a tényeket, mert ez a 

megbizatás szigoruan csak magánügyekre vo- 

natkozik. A császári család egyáltalában nem 

politizál s igy ő azt hiszi, hogy a legitimista 

politikában neki, aki igazán hive, sőt rajongó- 

ja a restaurációnak, szabad keze van. 

A temesvári városi tanács 
ezen a télen csak szüken 
támogatja a munkanél- 

külieket 
Temesvár, október 2. ... 

A temesvári városi tanács elhatározta, 

hogy a télen uj rendszert vezet be a mun- 

kanélküliek támogatására. Elhatározta, 

hogy miután a közmunkák megteremté- 

sével éppen elég áldozatot hozott a ma- 

ga részéről, sem pénzbe i, sem élelmiszer- 

segélyeket nem oszt ki az idén. Csak ar- 

ra hajlandó, hogy felállitsa és fenntartsa 

a népkonyhát és hogy kiossza, a megye 

és az állam pénzén vásárolt élelmiszere- 

ket, pénzt azonban semmiféle formában 

nem ad. . 

.... 

Ötévi börtönbüntefés 
után ujralelvételét kérte 

a börtönbe 
Braila, október 27. 

Chioran Vasile 29 éves brailai fiatal- 

embert 1928-ban ötévi sulyos börtönre 

itélte a biróság rablás büntette miatt. 

Chioran Vasile kitöltötte a rárótt bünte- 

tést. Alig pár napja engedtek ki a bör- 

tönből és első utja Brailába vezetett, a 

hol a szüleit akarta felkeresni, akiket 

azonban nem talált meg. Chioran, akit a 

börtönből pénz nélkül engedték el, ekkor 

munkát keresett, de nem talált, majd 

koldulni kezdett. Ez sem ment. És Chio- 

ran Vasile csütörtökön délelőtt megjelent 

a brailai hatóságoknál és kérte, hogy 

utalják vissza a börtönbe, ok nélkül, 

mert ellenesetben okka! kellene nissza- 

mennie. 

Természetesen elutasitották, azzal, hogy 
ártatlan embernek nem lehet része állami 

ellátásban. Előbb bünöznie kell s aztán 

majd gondoskodnak róla. 

3. . 

A szatmári 

Nem lehet csoda, ha 

Szatmár, október 27. 

Erdélyi szemlekörutján csütörtökön reggel 

Szatmárra érkezett Popovici Mihály igazság- 

ügyminiszter s felülvizsgálta a törvényszék 

ügymenetét. 

A hivatalos üdvözlések után az igazságügy- 

miniszter együttesen fogadta a birói és ügy- 

védi kart. Az ügyvédek részletes memoran- 

dumot nyujtottak át, amelyben kérik a bé- 

lyegilletékek csökkentését, az illetékezés egy- 

szerüsitését és a birói letétben levő értékek 

könnyebb kiadását. Emellett szóbeli panaszt 

emeltek a képtelen adókivetések és a törvény- 

telen adóbehajtások ellen, amelyek során a 

tulbuzgó pénzügyi közegek gyakran attól sem 

riadnak vissza, hogy lefoglalják az ügyvédi 

irodákban a hivatás gyakorlásához elenged- 

hetetlenül szükséges felszereléseket, irógépe- 

London, október 27. 

Amerikai jelentések szerint Kuba ujabb, az 

eddiginél is véresebb és komolyabb forrada- 

lom előtt áll. A kis szigetországban máris 

nagyrészt a felfordulás lett urrá. Miután az 

ujabb és ujabb kormányok sem léptek fel a 

Kubát kizsákmányoló amerikai tőke ellen és 

nem teljesitették a munkásság követeléseit, a 

baloldali front egyre elkeseredettebben har- 

col. 

Kuba öt nagyobb városában máris kikiáltot- 

ták az általános sztrájkot és napirenden 

felkelők és a karhatalom között. 

Nagyvárad, október 27 

sok felett ujabb megdöbbentő példája 

mutatkozott most Nagyváradon. Az ál- 
lam állandóan hátralékban van a város 

tulajdonát képező kaszárnyák béreivel. 

Az 1932 évből fennmaradt adótartozá- 

sok már elérték a 9,600.000 lejt, ugyhogy 
végre a városnak is elfogyott a türelme. 
Csütörtökön délelőtt dr. Egry Gergely 
polgármester utasitást adott, hogy 

haladéktalanal inditsák meg a pert a 
hadügyminiszterium ellen a bértarto- 
zás erejéig. 

De ugyancsak csütörtökön délelőtt az 
állam sokkal sommásabban érvényesi- 

London, október 27 

A forgalmi balesetek terén - amint az 
alábbi adatokból kitünik - kétségtele- 
nül London, illetőleg Azglia vezet. 

Az angol főváros rendőrsége megálla- 

pitotta, hogy julius, augusztus é 

donban 381 személyt öltek meg, 
ezer 208 személyt pedig sulyosan meg 
sebesitettek. 

A mult évben, ugyanezen hónapokban 

304 volt a halottak és 14 ezer 340 a se- 

besültek száma, vagyis lényegesen ke 

vesebb 
A magángépkocsik 125, a kereskedelmi 

jarmüvek a5. a motorkerékpárok pedig 

á0 embert gázoltak el halálosan. Huszon- 

öt ember omnibusz-balesetek alkalmá- 

val lelte halálát. 

áudálsann unj fdorran- 
dalanmna föri li 

Merényleiek, szírájkok és kalfonai zend
iülések 

vannak a véres összeütközések a munkás- 

Az állam hatalmaskodásának a váro- 

szeptember hónapban a jármüvek Lon- 
16 

popovici idazsádüátr 

A kincstár lcloslaltatta 
Naguvárad város kasszájái 

Az állam tartozik, de nem fizel a városnak, 
piszoni a város nem i1ariozik, de fizessen 

az államnak 

Angliában vérben s6ázolnak az autók 

Naponként 18 halálos gázolás 
Egy szörnyü sfanisztika borzalmas adaiai 

csökkentését vonja maga után. 

.. 

üóyvédek megn 

a törvénytelen adóvégrehajtások miatt maár az ! gyvedek 1s 

elvesztik bizalmukat a hatóságok iránt 

ket iss ami nyilván törvényellenes. Ilyen kö- szer is el kell halaszt
ania a tárgyalást. Ez az 

rűlmények között, - mondták, - áállapot orántey, szolgálja az állam érde
keit 

: .. cióját. 
nem lehet csoda, ha már az ügyvédek a és Konso otum szem előtt, amikor sürget. 

vesztik bizalmukat a törvények és a tem az uj perren dtartás tető alá hozását. De 

ságok iránt. ettől eltekintve is a biráknak a saját hatáskö. 

Popovici igazságügyminiszter ezután hosz- rükben, a lehetőség szerint, gyorsitaniok kell 

szabb expozéban ismertette a birói és ügyvédi az eljárást. 

kar előtt azokat az elveket és szempontokat,. A már 12 esztendeje munkában levő uj I 

amelyeket az igazságszolgáltatásban érvénye- egységes törvénykönyvek javaslata november dél 

siteni igyekszik. közepén a parlament elé kerül s igy körülbe- min 

A közös cél a jogszolgáltatás szinvona- lúl két hónapon belül életbe is lépnek. Az uj- me 

lának az emelése kell legyen, - mondotta. esztendőben már egységes lesz a törvénykezés nök 

Z Nem vagyok ugyan sem biró, sem ügyvéd, az egész országban, különösen a magánjog te. tik 

bár jogi doktorátust szereztem a bécsi egye- rén. 
a nm 

temen, mégis szomoru tapasztalatom, hogy az Miután még megigérte, hogy a lehetőségek 
s 

eddigi igazságszolgáltatási rendszer hibás. szerint orvosolja az ügyvédi kar jogos pana- ban 

Gyakran megtörténik, hogy egy pör 15-20 szait, Popovici bucsut vett a biráktól és ügy. pill 

évig is elhuzódik, miután a biróságnak ötven- védektől s folytatta utját a megyében. 
ket, 

zszszszseszzzuszzzzzznsesessr a r 
ciós 

A borbélyok mintájára ta 
sazeztazommates vogaosam vált 

. a J 

A Temesvár-gyárvárosi Ta 
gr a vag 

kereskedők is szeretnének 1 
[/ , [4 [ . . 

vasárnap délelőtt nyitva x 
Havannában tegnap már nem lehetett kenyeret 

t a rt a ni 

kapni, mert a vasutasok sztrájkja megakadá- 
té 

lyozta a főváros élelmiszerrel vló ellátását. Temesvár, október 27. se 
Az utolsó 3 napban ismeretlen tettesek négy A Temesvár-gyárvárosi kereskedők - 

vonat ellen követtek el merényletet. ugy látszik - megirigyelték a borbélyok- ből 

A kormány pénzügyei olyan zilátak, hogy tól azt a lehetőséget, hogy vasárnap is add 
nem tudja fizetni a katonaságot sem. A had- . y 
. nyitva tarthassák üzleteiket s ezért ak. alak 

sereg legutóbbi havi zsoldját csekkben kapta ... .... 

meg, a csekkeket viszont a bankok nem akar- ciót inditottak aziránt, hogy ők is kinyit- 

2e atani Tőbb kaszárnyában zendülés nassanak pasárnap délelőítönként. A ke. 
ütött ki. reskedők mozgalma azonban igen nagy s: 

A jelek tehát arra mutatnak, hogy Kub elkeseredést váltott ki a segédek körébőll tósa 

ujabb foradalom felé sodródik. Az amerikai Az alkalmazottak elhatározták, hogy a hog: 

hadsereg esetleges beavatkozásáról nem szól- maguk részéről széleskörü mozgalmat in- nöki 

nak a jelentéseeeeee ditanak a vasárnápi munkaszünet bizto- tiku 

sitása érdekében s ezért tiltakoző nép- ann: 

gyüléseket tartanak. mal 

..... korr 

Sajtó ilitler-bajusszal ütke 
Berlin, október 27. 2 

A nemzetiszocialista kormánynak gond- nat 

ja van arra is, hogy a németországi saj- hely 
tóegyesületek is az ő szája ize szerint vi- laszt 

selkedjenek. rint, 

Ujabban a berlini sajtóegyesületből nmég 

többek között a következőket zárták ki: 

. A Gessler volt sajtófőnököt, Loebe Pált, a 
tett a város ellen egy olyan követelést, a brodalmi gyülés volt elnökét és Sechill Az 
mely még hozzá, a polgármester kijelen- Viktort, a Vorwaárts szerkesztőjét folyt 

tése szerint teljesen jogtalan. ' ztojel kezt 

Az állam kerek 10 milliót követel a " " : 

koldusszegény és állandóan pénzügyi Egymilliót sikkasztott a galaci Pári 

Zavarokkal kiizdő hatórszói yárostól. városi adóhívatal lönöke szini 

valami nyugdijalaphoz való hozzájáru- ; 

lás cimén. Egry É polgármester je Galac, októbe , éi sa 

lentette, hogy a követelés nélkülözi a Néhány héttel ezelőtt a városi adó 1 üg 

törvényes alapot, a város nem köteles a vatalban Drossu ellenőr a rovancsolá 
szóbanforgó szubvenciót fizetni. De még során nagyszabásu hamisitásoknak és ea 

ha köteles volna is, akkor is van ellen sikkasztásoknak jött a nyomára. Házi x 

követelése hasonló összegben. vizsgálatot rendelt el s kiderült, hogy az A 

A ti"takozás azonban mit sem has. adólivatal Comarinescu Arisztid nevi Dala 

nált. Az állam ügyvédje csütörtökön osztályfőnöke jóideje következetesen mes 
délelőtt 10 órakor lefoglaltatta a vátos hamisitotta a nyugta-könyveket s ezeu 4 elti 
pénztárát nyugdijhozzájárulás fejében. réven több mint egymillió lejt sikkasz- ; 

zzez tott el a város bevételeiből. nara 
Az adóhivatali osztályfőnököt akkor Ez 

felfüggesztettték s bünvádi feljelentést ré 
tettek ellene az ügyészségen. Roiu viz en 

gálóbiró most készült el az ügy tanul ialis 

mányozásával s elrendelte a hütlen adó 

főnök letartóztatását. 

Letartóztatták az aradi 

A sebesülést szenvedett járókelőkre csempész-ügy temesvári 

vonatkozó statisztikából kitnik hosy, szereplőit 

2 egyén magángépkocsik, 3633 bi- . ..7. 

ciklik, 3240 motorkerékpárok, 2170 pe- T emesvar, október 7 

dig kereskedelmi jármüvek alá ke- Az aradi rendőrség nagystilü selyem 

rült, csempészésről rántotta le a leplet. Az ügi 

Az országos statisztikában még a fel- szálai - a megejtett nyomozás szerint ' 
soroltaknál is döbbenetesebb számada- Temesvárra is elhuzódtak, ahol a ren 

tok vannak. őrség Simon János korcsmárost és anna 

Angliában az elmult év folyamán 6651, Vankus Ilona nevü vadházastársát leta 

vagyis naponta 18 halálos gázolás tör- tóztatta és az aradi ügyészség fogház? 
tént, 

.. g 
A fektel bessérge baszállitotta. 

éktelen sebességgel robogóő jármü- Az ügy főszereplője Cristea Anton' 

vek 206 sz 410 embert sebesitettek temesvári uriasszony, aki bevallotta, b05 
o 1 ..1z 5 

meg. amiből egy napra 565 sebesülés az árut Bécsen keresztül ő csempészte f 

A forgalmi balesetek emelkedése va- mániába. Az urinőt, valamint Déne 
lószinüleg rövidesen a jármüvek sebes- zsef nevü büntársát is az aradi ügyési 

ségének megrendszabályozását, illetőleg fogházába kisérték, ahol tovább foly" 
kihallgatásuk. 



1933. október 28. 

a sarra dezignált francia miniszterelnök hősies 
harca az uj kormány összehozásáéri 

z 
" . .. ; ! Nehéz a többséget összekalapálni 

i 
. [/ . . . . ' A szociáldemokraták uj taktikája megnehezitette a helyzetet 

u BPáris, október 27. cialisták mellett még mindig ellensége marad gángazdaság válsága tart, lemond az ujabb Lebrun francia köztársasági elnök szerdán a szélső jobboldal, amely az első kedvező pil- adók kivetéséről is. 1 jélután Sarraut volt gyarmati és tengerészeti lanatban ujra csak kirohan és a szociálde- A radikális pártnak tehát teljesen meg kel- miniszternek adta a megbizást az uj kormány mokratákkal együtt le is szavazza a kor- lett hátrálnia, hogy kormányon maradhasson megalakitására. Sarraut azzal távozott az el- mányt. tovább is. 1)- nöktől, hogy este ujra kihallgatáson jelentke- A Daladier-kormány bukása tehát pontosan Vannak olyan hirek is, amelyek szerint az A ik s akkor ad végleges választ, hogy vajjon megismétlődhetik az uj kormány esetében is, uj miniszterelnök valami tervgazdaság-félét é megbizatásnak eleget tud-e tenni, vagy nem. mert a parlament erőviszonyai egyáltalában dolgozott ki s ez a tervezet politikai körök- sSarraut megbizatása, bár ebben a pillanat. nem, vagy csak alig változtak meg. ben tetszést aratott. A kormány megalakulása a ban nem látszik még a végleges megoldásnak, SARRAUT MEGHATRÁL A PENZ- most már biztosra vehető. * pillanatnyilag megnyugtatta a politikai körőö- ÜGYI KERDESEKBEN, HOGY LONDONBAN NYUGTALANKODNAK 
ket, mert rardett mégis csak lemaradt s 17 KORMÁNYT ALAKITHASSON Érdekes, hogy ez az uj párisi fordulat Lon- A ei elnzet is meematadhat abban a koali Csitortöke délutáni. jelentésünk szertnt. Sar em ö a ciós formában, amely elég mérsékelt uton tud- 
ta tartani eddig Franciaországot. Rendszer-. 

változást Sarraut megbizatása nem jelent, az 
a jobbfelé való eltolódás azonban, amelyet 
Tardieu megjósolt, mégiscsak bekövetkezett, 

! vagy inkább bekövetkezik, mert 
a kormány és a szociáldemokrata párt kö- 
zött minden kapcsolat megszünik s az uj 

1 kormánynak, amennyiben sikerül megala- 
kulnia, az eddiginél sokkal fokozottabb mér- 
tékben kell támaszkodnia a jobboldal mér- 

. sékeltebb elemeire. 

Jelentéseink, amelyek a helyzet természeté- 
ok- ből kifolyólag nem lehetnek véglegesek mind- 
is addig, amig az uj kormány tényleg meg nem 

ak. alakul, alább következnek. 

yit- SARRAUT: NEM AKAROK 
ke. REKORDOT 
agy Sarraut nyilatkozatot tett, amikor megbiza- 
ből tása után az elnöktől eltávozott. Kijelentette, 
a hogy nem tudott végleges választ adni az el- 
in- nöknek, mert előbb barátaival és néhány poli- 
zí0. tikussal kell tárgyalnia. Nem érzi szükségét 
lép- annak, hogy rekordot téremtsen a kormány 

gyors megalakitásával, viszont nem is töpreng 
majd sokat s amennyiben látni fogja, hogy a 
kormányalakitás munkája nagy nehézségekbe 
ütközik, készségesen visszaadja a megbizatást 

; az elnöknek. 

raut még mindég csak tárgyal s azt a kor- 
mánylistát, amit a reggeli órákban forgalom- 
ba hoztak Párisban, nem lehet még végleges- 
nek tekinteni. A hangulat azonban csütörtökön 
délre megváltozott s most már mindenki bizik 
abban, hogy a dezignált miniszterelnöknek si- 
kerül kormányt alakitania. 
Az utca is Sarraut mellé állott. Hirek ter- 

jedtek el, hogy az uj miniszterelnöknek sokkal 
átfogóbb jelentőségü gazdasági tervezete van, 
mint Daladiernek volt s ennek 

az uj és átfogó gazdasági tervezetnek az 
alapján lemond a tisztviselői fizetések csök- 
kentéséről s egyelőre legalább, amig a ma- 

Egyik londoni lap szerint : 
-............. 

London, október 27. 

A Daily Express cimü londoni lap ha- 
talmas feltünést keltő értesülést közöl 
Bécsből. A lap értesülése szerint a jugo- 
szláv kormány jegyzéket intézett Musso- 
hnihez s ebben a jegyzékben felvilágosi. 
tást kért azokra a hirekre vonatkozólag, 
amelyek szerint Olaszország beavatko- 
zásra készülne Ausztria belügyeibe. 
A Daily Express magyarázatokkal is 

Pénzt vasy életet ! 
-....... 

Nagyvárad, október 27 
Csütörtökön hajnalban vakmerő rab- 

lótámadás áldozata lett Szabó Jenő ke- 

d Sarraut még kijelentette, hogy reménye sze- 
n0- rint szerdán este már látni fogja annyira 4 
sa]- helyzetet, hogy meg tudja adni a végleges vá- vi laszt. Ez a reménye azonban, jelentéseink sze- 

rint, nem vált be, mert csütörtökön délelőtt 
tből még mindig csak a tárgyalásoknál tartott. 
ki AZ ELSŐ KORMÁNYLISTA 

hifl Az a tény, hogy Sarraut még csütörtökön is 
folytatta a tárgyalásokat, arra enged követ- 
keztetni, hogy reményei vannak a kormány 

ci megalakitására. A csütörtök délelőtti órákban 
1 Pársban már meg is jelentek az első való- smzinüű kormánylsták. A listák szerint 

27. Sarraut az elnökség mellett megkapja a kül- 
lóhi- ügyet is, ami azt jelenti, hogy Paul Bon- 
solás co0ur végleg kiesik, de elesik a külügyi tár- 

és cától Daladier volt miniszterelnök is, aki- 
Házi nek pedig az ujabb koalició esetén ezt a 
y az tárcát szánták a tárgyalások elején. 
neviü Daladier a hadügyi tárcát kapja. A közokta- 
meg asügyi miniszter Steeg, a tengerészeti minisz- 
en a e Barthou, a közmunkaügyi Laval, a gyar- 
kasz- natigyi Dalamier, az államháztartási Pietri. ma igyminiszter pedig Bonnet lesz, illetve 

Ez a kormány, amely lényegében mégis csak 
n régi marad, háromszáz szavazattal rendel 
vizé nék majd a kamarában, felölelve az uj szoó. 
anul alista képviselőktől egész a Flandin-csopor- 
dó 18 az összes mérsékelt elemeket. . 

HÁROMSZAÁZ SZAVAZAT EPPEN. 
HOGY CSAK TÖBBSEG 

47s nem is biztos, illetve megbizható többség. 1 z0ciáldemokraták ügye ugyanis még min- etteem véglegesen elintézett dolog. A párt 
22. Érte zakadása csak a november negyediki vemt kormá, eten nyer végleges megoldást. Az uj 
lyő g lás nynak azt kell remélnie, hogy a szaka- 
z né bot meleges lesz s igy az uj szocialsták cso- 
int 4 iálde végképpen megszerzi magának. A szo- rend nány okrata párt azonban, amely az uj kor- 
anna olgo ellen heves harcot tervez, taktikával 
leta! egyeli A Havas-ügynökség jelentése szerint 
házt össnsértés miatt nem zárja ki a pártból 

tavazta, képviselőket, akik Dalader mellett 
ntoni ét , a bizalmi kérdés felvetésénél, csak 
bos' meg zért: Renaudeire-t és Marguet-t. Ez 

te Ro ennmas elérheti azt, hogy a többi képviselő 
Jó ártba a pártban, az eredeti szocialista 

es ég elyze ebben az esetben az uj kormány 
észe Azat 1 már meg is ingott, mert a 300 sza 
foly eolvad 270-290 ra. És a baloldali szo- 

akik a telegdi vásárról 
lozsvárra. A Telegd és 

rontott rájuk vésztjósló 

reskedő és Gál Péter csizmadiamestes, 
tértek haza Koc- 
Élesd közti or 

szigolon egy 10 fóből álló cigánylanda 
„pénzt vagy éle- 

tet' kiáltásokkal. 

A kereskedők természetesen nem da- 
colhattak a tulerővel. 
-. 

Német manipulációnmak minősitik 

donban nem örömet, hanem bizonytalansági 
érzést, sőt nyugtalanságot keltett. Az angol 
fővárosban különféle hirek terjedtek el Sar. 
raut uj gazdasági tervéről s a News Cronicle 
párisi jelentések nyomán olyan értesülést is 
közölt, amely szerint Sarraut terve tulajdon- 
képpen pénzhigitást jelent. 
Ez a hir nagyon alkalmas arra, hogy nem- 

csak Londonban, hanem mindenütt nyugtalan- 
ságot keltsen. 
A jelentés fontosságára és nagy horderejére 

való tekintettel ujra hangsulyozzuk, hogy azt 
egyelőre csak a londoni News Cronicle kö- 
zölte és Párisból semmiféle megerősitése nem 
érkezett. 

I szerb kormány dinlomáciai jegyzékhen 
kért felvilágositást Mussolinitől 

Ausztriával kapcsolatos szándékai felől 

ellátja ezt a jelentést. Értesülései szerint 
a részben Ausztriában, részben Olaszor- 
szágban dolgozó jugoszláv titkos ügynö- 
kök olyértelmü jelentéseket küldöttek 
Belgrádba, hogy Ausztria a válság szélén 
van s Mussolininek határozott szándéka, 
hogy beavatkozásával Ausztriát egészen 
(Hlaszország befolyása ala hajtsa 
A szerb kormány jegyzéke a Daily Ex. 

press véleménye ezerint czekre a titkos 
ügynöki jelentésekre támaszkodik. 

...... 

Kiraboltak a cigányok két kolozsvári 
kereskedőt a telegdi országutorni 

Átadták 17 czer lejnyi készpénzüket, órájukat, gyürüket és minden érték- tárgyukat. 
A cigányok ezután még leszedtek vagy 20 ezer lej értékü, vásárról megmarad: ortékát tőlük, majd kiszedték ingeik- ől a gyöngyházgombokat 
nyomtalanul eltüntek. 
A két kifosztott ember feljelentést tett a telegdi csendőrségen, amely széleskö- rü nyomozást inditott a cigánybanditák kézrekeritésére. 

is, azutan 

a Íranciák a ÍIrankesésről szóló 
hireszteléseket 

Az is német kitalálás volt, hogy Franciaország letér az aranyalapról 
Páris, október 27. 

A francia-német ellenségeskedésnek ujaob 
tápot szolgáltat most a francia frank körüli 
pénzügyi háboru. Ismeretes, hogy az utóbbi 
időben riasztó hirek terjedtek el a francia va 
lutáról, sőt egyes, ellenőr zhetetlen forrásból 
származó hirek szerint Franciaország is letér 
az aranyalapról. Ez a hiradás egyelőre alap- 
talannak bizonyult. Mos: a francia pénzügyi 
körök határozottan azon véleményüknek ac 
nak kifejezést, hogy a francia frank elleni ro- 

ham német manipulációra vezethető vissza. 
Szerintük a franca pénzegység biztonságát a 
német kontreminőrök aknázzák alá. A párisi 
bankárok hivatkoznak a Völkischer Beobach- 
ter egyik legutóbbi cikkére, amelyben a hit- 
lerista lap megjósolta a frank ingadozását. Közvetlenül a cikk után kezdődtek volna meg 
a londoni és más pacokon a német ügynökök 
tőzsdemüveletei a frank ellen, miközben azt 
a hirt is világgá kürtölték, hogy Franciaország 
letér az aranyalapról 

után az öregasszony Ánna 

amelyet a vasbavert gyilkosoknak 

3. oldal 

Elökelő angol vendége van 
Budapestnek , 

Budapest, október 27 
Sir Eduard Boyle, az angol parlament 

balkánbizottságának elnöke szerdán Bu- 
dapestre érkezett. Az angol államférfit 
ünnepélyes fogadtatásban részesitették. 
Sir Eduard Bovle elmondotta, hogy 
nagyapja Kossuth Lajost annakidején 
Londonban vendégül látta és az ő ma- 
gyarok iránt érzett rokonszenve is innen 
származik. Sir Boyle, aki a háboru alat! 
Szerbia kormánybiztosa volt, kijelentet- 
te, hogy Magyarországgal nem bántak 
el méltányosan. 

Newyorkban tilos 
a „Német nap" 

Newyork, október 27 
A Newvorkban tartózkodó német nem- 

zetiszocialisták „Német nap" cim alat! 
nagy MHitler-ünnepséget terveztek, ezt 
azonban a newvorki polgármester ren 
deletileg betiltotta. A rendezőség a tör 
vényes szabadságra való hivatkozással 
tiltakozott a betiltó végzés ellen, mire 
a polgármester ujabb rendeletet adoti 
ki s ebben megindokolta előbbi végzé- 
sét. 
A polgármester indokolása röviden ez 

volt: Sehol sem lehet kötelességük a fe 
lelősségteljes hatóságoknak az, hogy a 
szélsőséges áramlatok szabadjára enge- 
désével megbontsa a polgárok nyugal- 
mát. 

A cseh kormány halotti 
csendet akar teremteni 
Teljessé teszik a kisebbségek 

elnyomását 
Prága, október 27. 

A cseh kormány nem áll meg féluton, hanemy, 
a legtávolabb is el akar menni a kisebbségek 
ellen inditott vad hajszában. Akkor, amikor a 
pártfeloszlató törvényt hozták, Benes egyik 
közeli benfentese ugy nyilatkozott, hogy a 
feloszlatott pártok képviselőitől nem szedik 
el a mandátumokat, mert a csehszlovák kor- 
mány meg akarja őrizni a parlamentárizmus 
minden külső jellegzetességét. 
Ez az álláspont később megváltozott. A sze- 

nátusba már be is terjesztették, sőt részben 
le is tárgyalták a pártfelosztásokról és man. 
dátummegfosztásokról szóló javaslatot.t A 
csehszlovákiai magyar kisebbség a javaslattal 
szemben erőteljes álláspontot foglalt el. Kor- 
láth Endre ruszinszkói magyar szenátor kije- 
lentette, hogy a javaslattal a kormány a már 
eddig is eléggé gyakorolt parlamenti diktatu- 
rát akarja szentesiteni és teljessé tenni. A ja- 
vaslat benyujtását lapbetiltások, tömeges le- 
tartóztatások előzték meg, a cseh hatóságok 
minden rendelkezésükre álló eszközzel a ki. 
sebbségek letörésén dolgoznak s igy nem is 
nehéz kitalálni, hogy a javaslattal a kormány 
nem a rossz külpolitika és a még rosszabb 
belpolitikai helyzet ellen akar védekezni, ha- 
nem valódi célja a kisebbségek végleges lető- 
rése és halotti csend teremtése az országban. 
Korláth ezután felolvasta a magyar ellenzéki 
pártok közös határozatát, amely nemcsak el- 
veti a javaslatot, hanem élesen tiltakozik is a kormány felismerhető kisebbségellenes szán- 
dékai miatt. 

. 

* " " " " Szörnyü vérenézés az örökség 
miatt 

Erzsébetváros, október 
Az Erzsébetváros közelében fekvő, szász lakosságu Zendersch községben megdöbbentő vérontás történt, amelynek 
egy védtelen öregasszony, annak leá- 
nya és legényszámba menő unokája 
estek áldozatánul. 
Weber, ottani mezőgazda, felesége ha- 

a? 

lála után örökös viszálykodásban élt Konyen Anna nevü anyósával, akiről áazt hitte, hogy őt örökségében megrövi- ditette. A szünni nem akaró ellenséges- kedés most szörnyü vérontásban rob- 
bant ki. 
Weber fivére társaságában berontott a 
60 éves matrónához, akit az egyik egy hatalmas járomszeggel, a másik 
pedig fejszével addig ütött, amig lel- 
két ki nem adta 
A vér látásától megvadult gazdák ez- 

nevü leányá- 
nak lakásába siettek, ahol hasonló ke- gyetlenséggel először az asszonyt, majd annak 19 éves, András nevü fiát verték agyon. 
A gyilkosok ezután a csendőrségre mentek és önként jelentkeztek. A há- rom áldozat holttesének felboncolásánál 

is 
végig kellett nézniök, mindketten elájul- tak, mire a hatósági orvos intézkedésére elvezették őket. 
A vizsgálat folvik
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Borotválkozás előtt NIVEA 
akkor utána sima lesz a bőre. 

Tehát először puhitsa meg a szakállát 

csak utána szappanozzon és borotválkozzék. 

eléri azt, hogy, ha érzékeny 

kipattanni és kisebesedni. - 

holnap, 

nyebben fog sikerülni és tfájdalommentes l
esz. 

Mitől ez a hatás? Az EUCÉRIT-től? Ezért pótol- 

„ hatatlan és nem utánozható a NIVEA. 

BEIERSDORF a CO. S.A.R., BRASOV 

NIVEA-CREME: Lel té- - 72.- NIVEA-OLAJ: Lel 55.- és 8- 

Madgearu megegyezelt 
elezőkkel és visszatér Bukaresibe 

CREME OLAJ 

Nivea-val és 

lau 
a bőre az nem fog 
Próbálja meg már 

reggel! A borotválkozás lényegesen kön- 

Ellentétes kommentárok a megegyezés 

Bukarest, október 27. 

a périsi pénzügyi tárgyalások ered
mé- 

uyének a kérdése, amelytől pedig na
gy 

mértékben függ a kormány sorsa, ma s
eni 

világosabb, mint eddig volt. Cs
ak annyi 

látszik kétségtelennek, hogy az alkudo- 

zások, amelyek hétfőtől kezdve a 
francia 

külügyminisztériumban közvetlenül 
foly- 

tak egyfelől a francia, angol és cs
ehszlo- 

vák bitelezők képviselői, másfelől 
pedig 

a román delegáció között, végetért
ek s 

mára már elkészül a megállapodá
s vég- 

leges szövege is. 

Ez kiderül abból a jelentésből i
s, amelyet 

a Havas-ügynökség, a francia kormány 

félhivatalos távirati irodája, 
adott ki. 

Hogy azonban az adósságtörlesztési 

vészletek csökkentésére és a p
énzügyi el- 

lenőrzésre nézve milyen ered
ményt sike- 

rült Madgearu pénzügyminisz
ternek Pá- 

risban kivivnia, arra nézve olyannyira 

megoszlanak a nézetek, hogy t
isztán látni 

teljes lehetetlenség. 

Madgearu tegnap este pisszai
ndult Pá- 

visból s pénteken délután ér
kezik meg 

a fővárosba. 

Kormánykörökben azt hangoztatják, 

hogy a pénzügyminiszter me
glehetős ei- 

kerrel folytatta le a tárgyal
ásokat e je- 

lentős engedményeket harcol
t ki. Ezzel 

szemben Filipescu Grigore, 
a konzervativ 

párt vezére, aki szintén most
 tért vissza 

a francia fővárosból, ahol közelről fi- 

gyelte a hitelezőkkel végbement 
tárgya- 

lásokat, lapjában, az Epocába
n, odanyi- 

latkozik, hogy 

Madgearu lényegében eredmény 

kül tér haza. 

Az Epoca intervjut 

aki arra a kérdésre, milyen ben
yoniáso- 

kat szerzett a párisi pénzügyi 
tárgyalá- 

sokról. a következő szavakkal v
álaszolt: 

Az ország fizetni fog! 

E lakonikus kijelentés után Filipescu 

még elmondta, hogy miután el
hamarko- 

dott transzfermoratóriumos rendeletével 

Madgearu az ország ellen forditotta F
ran- 

ciaországot, Angliát és Amerikát, FPáris- 

ban egy ebédre való meghivásért
 feladott 

mindent s beadta a derekát a hitelez
őknek. 

Madgearu ugyanugy járt most a fra
ncia 

fővárosban, mint 1931-ben Popovici ak- 

kori pénzügyminiszter, aki a lehető leg-
 

kedvezőtlenebb feltételek mellett ütötte 

nyélbe a etabilizációs kölcsön második 

részletét. ; 

Végül hangoztatta Filipescu, hogy ő 

pontosan tudja, mi történt, őt nem fogjá
k 

félrevezetni a hamis beállitásokkal s ha 

majd a pénzügyminiszter beszámol
 utja 

eredményéről, ő majd ki fogja mutatni
, 

hogy mi a valóság. 

A LIBERÁLISOK OSTROMA 

A Duca vezetése alatt álló liberális- 

párt vezetősége szinte naponta tanácsko
- 

zik kormánybuktató harcának minél 

batékonyabb megszervezéséről. 

A Curentul értesülése szerint az ólibe- 

rális vezérkar határozata értelmében 

Duca a jövő héten kihallgatáson jelenik 

meg az uralkodónál s részletesen kifejti 

pártja álláspontját a politikai helyzetet 

illetőleg. 

Ami a párt magatartását illeti, az őli- 

nél- 

közöl Filipescutól, 

berálisok csak a parlament megnyitó 

üléséről szándékoznak távolmaradui, mig 

a rendes üléseken minél teljesebb szám- 

ban résztvesznek és rendezeres obstruk- 

cióval igyekszenek majd akadályozni a 

kormánypárt munkáját. Ezzel párhuza- 

mosan, állitólag, általános passziv rezisz- 

tenciára fogják felhivni az országot a 

kormány ellen. Ezt az akciót kiáltvány- 

nyal vezetik be, amelyet igen heves havng- 

nemben szerkesztettek meg s amely a 

párt végrehajtóbizottságának vasárnapi 

ülésén kerül végleges jóváhagyásra 

kiáltványban - amint a Calendarul ér- 

tesül - kiméletlenül ostorozzák a kor- 

mány ténykedéseit s különösen Madgearu 

pénzügyi politikáját, amely az elmult öt 

év alatt a rendes költségvetéseken kivül 

a liberálisok szerint nem kevesebb, mint 

47 milliárd lejét emésztette fel az állam- 

nak. Leghevesebben azonban amiatt tá- 

madja a lberális kiáltvány a kormányt. 

hogy bátoritja és szubvencionálja a fa- 

siszta jellegü jobbszélső mozgalmakat s 

átszervezésnek, hane 

5. I. 
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1933 október 28. 

lapán váratlan engedékenysége 
Tokió, október 27 

Az amerikai Egyesült Államok és 

Oroszország feltünő közeledése hirtele- 

nül világpolitikai fordulatot hozott. To- 

kiói jelentésünk szerint a japán külügy- 

miniszter fogadta a külföldi sajtó kép- 

viselőit és megerősitette azt a hirt, hogy 

hogy 
Japán 
gedékenység 
s már nem 

Oroszországgal szemben az en- 

álláspontjára helyezkedik 

követeli azt, hogy az orosz 

jelentőségéről 

ezáltal szabad utat enged az állapotok 

anarchizálódásának. 
A JöVő HEÉTEN DŐL EL 

A KORMÁNY SORSA 

Politikai körökben ugy tudják, hogy a 

jövő hét közepén a kormánypárt vezérlő- 

bizottsága sorozatos tanácskozásokra ül 

öesze. lüzetes vita tárgyává teszik ez al- 

kalommal a kormány helyzetét, különös 

tekintettel a párisi tárgyalások kimenete- 

lére és azokra a nehézségekre, amelyek 

a kormányra a parlamentben várnak, 

aholis Maniu hivei minden valószinü- 

ség ezerint nyiltan szembe fognak fordul- 

ni a Vajda-kabinettel. 

A jövő hét folyamán dől el feltétlenül 

az is, átszervezik-e egyáltalában a 

kormányt, vagy sem? 

Mihalachenak és hiveinek az álláspont- 

ia állitólag azonos nagyjában a Maniué- 

val, hogy tudnüllik nincs értelme már az 
anem azt a kérdést kell 

tisztázni, érdemes-e a párinak vállainia 

az őszi parlamenti ülésszak kockázatait? 

n táblai ügyészéletfogytiulani fegyházat 
kéri a herkulesfürdői rablógyilkosokra 

Az itélethirdetést a biróság elhalasztotta 

Temesvár, október 27 
Most került a temesváni itélőtába elé 

az a borzalmas rablógyilkosság, ame- 

lyet egy évvel ezelőtt a herkulesfürdői 

Eberle-villában követett el Brataseanu 

János és István, valamint egyikük vad- 

házastársa, Stanciulesca Anna. 
EÉz a három bukaresti jómadár szobát 

bérelt Eberle Keresztély villájában. 

Stanciulescu Anna költözött be elsőnek 

kitanulmányozta a terepet s azután 

meghivta a két cinkost, hogy a rabló- 

gyilkosságot hajtsák végre. A Bratasanu 

fivérek még a megérkezést követő éj- 

szaka elkövették a rablógyilkosságot. 

Hosszas hajsza után fogták el őket, Stan- 

ciulesca Annával együtt s átadták a ka- 

ránsebesi ügyészségnek. A biróság a 

Bratasanu fivéreket 10-10 évi, Stanciu- 

k ...........................
............. : 

lesca Annát pedig 4 évi fegyházbünte- 

tésre itélte. A három elitélt felebbezett, 

s igy került ügyük a temesvári itélőtáb- 

la elé A mai tárgyaláson Lungulescu 
ügyész azt fejtegette, hogy a törvény- 

szék itélete enyhe, mert a három gyilkos 

esetében bebizonyosodott, hogy előre 

megfontolt szándékkal ölték meg az 
Eberle házaspárt. Az előre kitervezett 
gyilkosság mellett bizonyit az, hogy ki- 
hegyezett vasrudakat vittek magukkal 
és két üveg petroleumot is Beszereztek, 
hogy a villát a holttestekkel együt fel- 
gyujtsák. 
Az ügyész vádbeszéde végén életlogy- 
tiglanra szóló fegyházbüntetést kért a 

bestiális rablógyilkosokra. 

A tábla az itéletkihirdetést bizonyta- 
lan időre elhalasztotta. 

Nemzetgyalázással kombinált erkölcstelen merénylet
 cimén 

Feljelentést tett egy váradi leány 

hütlen udvarlója ellen 
Faji és lajtalankodási sérelmekről panaszkodik Boku

t Iona 

Nagyoárad, október 27. 

Bokut Ilona 22 éves nagyváradi leány 

igen érdekes feljelentést fett Bálint Ist- 

ván 33 éves borbély ellen. A feljelentés 

a következő vádakat emeli egyszerre a 

váradi Figaró ellen: 

Erkölcstelen viselkedés - sulyos testi 

sértés - nemzetgyalázás. 
A feljelentő szerint ugyanis Bálint egy 

napon bement a leányhoz, mikor az egye- 

dül volt otthon, erkölcetelen szándékkal 

közeledett hozzá és olyan kieérletezések- 

be fogott, amelyek már a perverzitás ha- 

tárait érintették. Ezalkalommal történt a 

nemzetgyalázás is, amennyiben a szóvál- 

tás hevében Bálint olyan kijelentéseket 

tett, amelyek az egész román fajra nézve 

Bálintot beidézték a rendőrségre, ahol 

kijelentette, hogy az egész feljelentés 

alaptalan. A leány, anyjával együtt, haj- 

szát inditott ellene, mert udvarolt neki, 

de azután nem akarta feleségül venni. 

Öeszeütközés volt köztük, de annak a 

leány az oka. Mikor egyszer felkereste, 

zeirosszódával telt csészét vágott hozzá, 

amely meg is vakithatta volna. Ekkor 

tényleg annyira feldühödött - mondja 

Bálint -, hogy elverte a leányt. Nemzet- 

gyalázás és egyéb szörnyüségek azonban 

nem történtek. 

Bálintot egyelőre elbocsátották a rend- 

őrségről, a vizsgálat azonban, a feljelen- 

tés alapján, tovább folyik. 
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kormány meghazudtolja a saját fel. 
hivatalosát. 
Érdekes, hogy a hadügyminiszter , 

legteljesebb őszinteséggel meg is indo. 

kolta ezt a hirtelen jött engedékenysé. 

get. Kijelentette, hogy Japán nem akar. 

ja Amerikát és 
an közeli barátságba sodorni annak az 

ürügye alatt, hogy Oroszországnak joga 

van tartani a japán támadástól.. 

zszzzzzzzmzmakmmzszzzzzzzm 

uga 

akülföldihi- 
s e 1 * 

Gömbös egy napig marad 
ófi ? 

Szófiában 
Isztambul, október 27 

Gömbés magyar muiriszterelnök és 

Kánya Kálmán külügyminiszter szerdán 
cste fél nyolc óvakor vonatra ültek é és 

utnak indultak Szóia felé. Az állomá 
kormányzó, a város 

é: 
son a tartományi 
polgármestere, a magyar követség 

számos török előkelőség bucsuztatta a 

magyar politikusokat. 
Cömbösék csak egy napot töltenek 

Szófiában, ahol különböző politikai kér. 

désekről tárgyalnak. 

erőlködés nélkül ugy érhetnek el könnyü széke. 

lést, ha naponta reggel éhgyomorra megisznak 

kellemesen hat. 

Kitüntetés angróban 
Berlin, október 27 

Hitler kancellár 

osszanak ki. Tekintettel arra, 

párttagsági igazolványokat 
kezdet-kezdetén számozták, a kitünteté. 

minek asszony szenátornő 

zgazdasági kára van abból, hogy nin 

meg a rendes viszony közte és a sz
ovjd 

között. 

hangulag elfogadta. 
.. 

lentősége van, mert Oroszország 

Csehszlovákia között eddig is megvol 

tak a kereskedelmi kapcsolatok, 30 
három éve már, hogy Prágában ort0 

ügyvivő van. 

Litvinov december 
közepén érkezik 
Mashingtonba 

Reval, október 
Moszkvai jelentések szerint Litvin 

és az amerikai külügyi hivatal közil 

rendkivül élénk levelezés és táviratva 

tás folyik addig is, amig Litvinov 81* 
mélyesen is megérkezik Washingtonbi 

Moszkvában egyébként ugy tudJ 
hogy a ezovetek külügyminisztere, 

cember 16-18 között érkezik isez 
Moszkvába, visszavezető utjában az0! 
ban meglátogatja Londont és Párist 8 

- l 

Női divatszalonok 

Női kalapszaton 
gyermekruba varrodák, fehérnemüvarrónők 
figyelmét felhivjuk arra, hogy a legujab? 

őszi és téli ivatlanol 
igen nagy választékban kaphatók 

Brassói Lapok Könyvosztálvábó 

roszországot aggasztó. 

Akinek a szivmüködése rendetlen, 

egy kis pohár természetes „Ferenc József
 

kEeserüvizet. Szivszakorvosok megállapitották, hog
y 

a Ferenc József viz szivelzsírosodásnál és 

billentyünibáknál is enyhén, biztosan és mindig 

elrendelte, hogy a 
nemzeti-szocialista párt legrégibb tagjai 

között százezer darab becsületjelvényi 
hogy a 
mindjárt a 

seket az 1-től százezerig terjedő sorszá 
mu igazolványok tulajdonosai kapják 

Csehszlovákia is felveszi 
a diplomáciai kapcsola 

tot Oroszországaal 
Prága, október 27 

A szenátus külügyi bizottságában Pla 

: inditványt! 

terjesztett elő, hogy Csehszlovákia ve 

gye fel a diplomáciai kapcsolatot Oros2 

országgal, mert Csehszlovákiának sulyo! 

A javaslatot a külügyi bizottság egy 

Meg kell jegyeznünk, hogy a javas 

latnak inkább elvi, mint gyakorlati je 

To0 

ni. 
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HIREK 
. 

fomcsa Sándor: 
é- . ... 

Egy harmincötéves 
0- .. 

az hölgy naplója 
: 1933. január 1. 

t- 

„elhatároztam, hogy naplót fogok veze 

Marrkor ezt egy urnak, kit gyakran látok 

n am körül, emlitettem, az illető szimpati- 

mak látszó ur, kétségtelenül halkan és fi- 

d küs an megjegyezte, hogy ehelyett nem vezet- 
1 inkább a háztartást? Persze, erre felug- 
mé 

kodást, aztán a szobalány kisöpörte a c 
K 

2 eket. Ma az ég olyan zöldes-kék volt, mint a 

és pizsamám és egyéb feljegyzésre méltó nem 

lán adt Január 5. 

má- Egy kicsit sirtam, nem sokat, apró pici 
ro gyöngyök gördültek végig orcámon, halkan 
é: hegtem, aztán a szobalány összeköpörte a 
8 bilentyüket, külön a fehéreket és külön a fe- 

ketéket. Istenem, nem is csoda, hisz, hogy igy 
nek Mmondjam, az elmulás próbált vizitelni nálam. 
kér Fersze nem fogadtam és némileg megnyugod- 

tam és képes voltam megülni harmincnegye- 

Mik születésnapomat. Egyszerü kis vacsorát 
len, ndtam, persze a többi hölgyre való tekintettel 

éke. nem volt szó születésről és mivel nem szerec- 

tem az ünnepeltetést, azt mondtam, hogy az 
egész az angol nagykövet kedvéért történt, ő 
azonban délután felfutott, hogy ne haragud- 
jon Malvinka, de Londonba kell szaladnom. 

kor éjtélután a vendégek elmentek, egy ur itt 
maradt, imádattal csüngött rajtam, de mikor 
látta megközelithetetlenségemet, sóhajtott és 
a szobalánnyal csináltatott két tojásból rán- 
tottát. Ma havazott. Olyan fehér a hó, mint a 

27 ilam. Néha szédülök. 
gja Január 19. 
rényi Ez az ur már igazán türhetetlen a tolako- 

a ásával. Ma délelőtt is bejött a hálószobámba, 
árt a , imádattal csüngött rajtam, aztán kétségkivül 
iteté finoman, halkan és szerényen, valami ruhada- 
rszá- rabjai után érdeklődött. Mondtam: mit gondol, 
ják én mije vagyok neki, erre érdekes, de mintha 

kissé fáradt mosollyal, távozott. A szobalány 
er. ilvenkor már tudja és jön a seprüvel. Ma el- 
sz1 határoztam, hogy harmickettedik születésna- 
la pomat nagyobb fénnyel ülöm meg. Istenem, 

hogy telik az idő! Az ég ma szürke volt, cso- 
álatos zöldes-szürke, elhatároztam, hogy egy 
iyen szinü délutáni ruhát csináltatok, puffos 

"1 ijakkal, gombdiszitéssel. Gyakran szédülök. 
a 

ányi Február 7. 
ve Harmincadik születésnapom megünneplésére 
xros? megtettem az előkészületeket. Tekintettel 
sulyo! azonban a világban duló állitólagos ugyneve- 
nind zett nyomorra, melyről a már említett halk 

zovjel és finom ur informált, hajlandó voltam az ün- 
pség fényéből engedni. Ezért a tárgyalás 

egy folyamán leütöttem a jazzból két embert, le- 
ütöttem a divatos énekest, leütöttem hat vil- 

java anykörtét, három vázát és Mozart mellszob- 
ti Je át. A halk és finom ur a tárgyalásról direkt 
2g szanatóriumba vonult, hol remélhetőleg 
tegvol már eltávolitották belőle a szilánkokat. Most 

ső elkeresem, mert távolléte bizonyos zavarokat 
oroézett elő. Elfelejtette ugyanis átadni azokat 

szines papirokat, melyek értem vannak s 
nelyeknek ő ismeri a lelőhelyét. Járt az orvos 

megnyugtatott, hogy simán fog menni min- 
len, Mire a zöldes-szürke ruhám elkészült, az 
s kiderült s igy kénytelen voltam azt a szo- 
„anyomnak ajándékozni. Jgazán abnormis 

Március 11. 
1az orvos ménden nap báromszor jön, biztat, 
eorit, de én alig találom a helyemet. Az 
éz aggódva várja a nagy pillanatot. A 
töret finom ur átérezve állapotomat, inkább 

vol venyszék épületében tartózkodik. Iuszon- olcadik születésnapom ünnepségeinek pro- 
mj is leköt, melynek fényéből, átérezve a 

ai időket, 
agyobb szobrot. 

Március 23. 
jenden pillanatban bekövetkezhet. Az orvos 
elátt appal itt van. A halk és finom ur, mivel 
egesktő hogy személye e lelkiállapotomban 
rvénye éc hat rám, teljesen beköltözött a 
t zék épületébe. Hogy repül az idő! Ma 
Dnepléne huszonhatodik születésnapom meg. 
sztotta de ilyen körülmények közt elha- 
e ug1. Megvárom már a huszonötödiket. 
ane zem, hogy itt a pillanat, ólh, csak 

elég erőm!.. 
Március 24. 

Vépn 

z va. Megszületett!! Kimondhatatlan bol- 
mondok. Pubinak hivom. Pubi, Pubikám, 
iszkó em és már látonm magamat, amint 
m, ho végig megyek vele a korzón. De hal. 
Angol megébredt, rohanok hozzá... Este 
legalápn áykövet helyett Somlait fogadtam, 

nem rohan minden pillanatban 
Például ma sem rohant. Ő kérdez- 

'Bdonba, 

kikértem magamnak ezt a bizalmas- 

hogy a fene egye meg azt a nagypolitikát. Mi- 

megint leütöttem három kisebb- 

- Masaryk elnök kapja a pozsonyi 
vbárat. Pozsonyból jelentik: A városi 
közgyülésen határozatot hoztak, amely 
szerint a pozsonyi várat és környékét 
rövidesen rendbehozatják. A vár min- 
denkor a magyar királyok tudajdona 
volt és igy - cseh vélemény szerint 
Masaryk elnök a jogutód. akinek részé- 
re most a várat átalakitják. 
- Részegen a halálba, Szatmárról je- 

lentik: Pataki Sándor 18 éves szatmári 
iparoslegény csütörtökön hajnalban fel- 
akasztotta magát és azonnal meghalt. Pa- 
taki szerdán egész éjjel mulatott és ma- 
moros fővel követhette el az öngyilkos- 
ságot. 

tőségéről, az utolsó mütétről, melynek 
kor a lepelet kinyitom, már több, mint 
ből, ujságokból -, hogy a nagybeteg 
még nincs megmerevedve s 
csességgel állapitom meg, 
hogy a lepelet egy másik országból hoz 
Igy szemléli a mozgó multat, mint jelent, egy Csillag, mely a Földre néz. A fény- 
sugár másodpercenként 300.000 kilométer sebességgel halad. Ennélfogoa a Sziri- 

Október 28-án nyilik meg a brassói 
kisállat-kiállitáss Nagyban folynak 

Gewerbeverein Ferdinánd király-körut 
7 szám alatti helyiségeiben és október 
30-ig tart. Ez Románia legnagyobb kis- 
állatkiállitásának igérkezik, amennyi- 
ben kiállitásra kerülnek: viziszárnyas, 
flud és kacsa), tyuk, galamb, nyul, kü- 
lönböző faju kutya, merinói juh, ma 
jom, ezüst-róka, sziámi macska, idomi 

cán, 
A kiállitás ismerkedési estjét 28-án este 
tartják meg az iparegylet helyiségében 
este fél 9 órai kezdettel. 

ABLAK 
Lepelet olvasok egy kedbpes nagybetegről, a szenvedéséről, a gyógyulási lehe- 

hatása elé reménykedpe tekintenek. Ami- 
negyvennyolc órája tudom, - sürgönyök- 
meghalt. Ez a levél tehát az élőmult, mely 

én, aki rátekintek, a jöpő vagyok, aki szomoru bol- 
milyen gyarló az ember. Tér és idő játszik velem. Mint- 

la a posta több napon át, a tér időbé pálik. 

uszból 16 ép alatt ér a földre (16 fényév alatt), Ha valaki most a Sziriuszból egy 
erős messzelátón a Földre tekintene, a világháboru 1917-iki dühöngő harcait szem- 
lélhetné Franciaországban és Olaszországban s minket valamennyiünket 16 éppel 
fiatalabbnak látna. Nem mint multat. Hanem mint jelent. Nem mint káprázatot, 
Hanem mint valóságot. Azokra a rejtél ves erőgyürükre 
élünk s kezemben - észrepeszem - megreszket a lepél. 

gondolok, melyekben 

A napokban győzte le irtózatos küzde- 
len után, de csak pontozással Primo Car- 
nera, a hustoronynak nepezett olasz ököl- 
vibóbajnok a spanyol Paolinot. Kenpcsen 
tudják Carneráról, hogy mielőtt teljesen 
az ökölvivásnak „szentelte" hata'mas ök- 
lei!, tagja volt az olasz fasiszta miliciá- 
nak Kétes értékü győzelme utáin a hus- 
torony ismét egyenruhába öltözött és a 
könnyen lelkesülő olaszskból lelkes obá- 
ciókat csalt ki. 

- Milyen idő lesz? A budapesti meteoroló- 
giai intézet jelentése szerint sokhelyütt eső 
várható, északnyugati szelekkel és fokozatos 
lehüléssel. 

- Mozgalmas nap a zsibói járásbiró- 
ságon. Szokatlanul mozgalmas napja 
volt ma az egyébként csendes zsibói já- 
rásbiróságznak. A farkasmezői kőszén- 
bánya ügyében hossza huza:vona után 
végre sorrendi tárgyalást tüztek ki. 1i- 
zenkét község lakossága várta ezt a na- 
pot, hogy végre hozzájusson keservesen 
megdolgozott munkabéréhez. Reményük 
azonban ezuttal is meghiusult. Az i931 
november 1 óta fennálló munkabérköve- 
telésüket most sem kapták meg. A járás- 
biróság a folytatólagos tárgyalást no- 
vember 21-re tüzte ki, amikoris a kincs 
tárnak igazolnia kell, hogy a vállalat 
valóban kétmillió lej tagdijjal van hát- 
ralékban. Ezt követi a vállalatnak Far- 
kasmező és Zsibóval szemben fennállo 

te, bogy hol a férjem? De tényleg, hol is van 
a férjem? 

Április 9. 
Ez az én kicsi mindenségem gyönyörüen 

fejlődik. Pedig bizony megijedtem volt, mert 
meghütötte a hasikáját. Olyan kedves, olyan 
drága, ahogy issza a tejecskét...1! Ma ki- 
küldtem sétálni a szobalánnyal, kérdezték is, 
hogy kié a kicsike! A férjemért kezdek ag- 
godni. 

: Április 30. 

A CARNERA, MINT FASISZTA ] 74.000 lejes községi adótartozása. Ezeket az összegeket kell a törvény szerint leg- 

- Szekerével ráhajtott a tanitóra. Csiksze- 
redáról jelentik: Sárossy Béla csikmadéfalvai 
tanitó egyik este feleségével és egyik kollé- 
gájával együtt a lakására igyekezett. A ko- 
romsötétben kézilámpával világitotta meg a 
házaspár az utat. Ennek ellenére Olti Gyula 
gazda vágtató lovaival oly szerencsétlenül 
hajtott a házaspárra, hogy Sárossy a szekér 
alá került, mig felesége az árokba zuhant. 
Mindketten sulyos, de nem életveszélyes sé- 
rüléseket szenvedtek. A gazda ellen megin- 

.
.
 

dult az eljárás. 
-SZAKMA., AMELYBEN NINCS 
MUNKANÉLKÜLISÉEG. Az Egyesült 

Allamokban találták ki azt a kegyetlen 
megállapitást, hogy ott csak egy szak- 
mában: a bünözőkében nincs munka- 
nélküliség. A hadügyminisztérium ál- 
lamtitkárának statisztikája szerint az 

országban több mint 400.000 ember bü- 
nös uton keresi a kenyerét. A bün ellen 

hozott törvények pégrehajtása az állam- 
nak a mult épben négymillió dollárjá- 
ba került s tizenegymilliárd dollár ér- 
tték pusztult el a rablás, lopás és egyéb 
bünök folytán. 

- Nagyszabásu ünnepre készül Csikszereda 
katholikus közönsége. Csikszeredáról jelentik: 
A város katholikus társadalma október 29-én 
nagyszabásu ünnepre készül. Ezalkalommal 
szándékozik Krisztus királyságának és a ke- 
rteszténység 19 százados évfordulójának ünne- 
pét megülni. 

-Almaháboru Nagybányán, Nagybá- 
nyán ilyenkor nagy sürgés-forgás van. 
Most zajlik le az almaszüret és a bá- 
nyavidék hires almatermése körül a 
fél város érdekelve van. Ügynökök jön- 
nek-mennek, a fuvarosok keresnek, a 
közvetitők serényen buzgólkodnak. va 
lósággal „alma-lázban" ég a város. Ezzel 
magyarázható az a csunya verekedés, a 
mely az István-szállóban zajlott le. Ro- 
senberg Jenő szállitó és Lazarovits Mó- 
zes halkereskedő között egy almafuva- 
rozási üzletből kifolyólag 
támadt. Ugy határoztak, hogy a vita el- 
döntését választott biróságra bizzák. A 
választott biróság össze is ült és Rosen- 
berg Jenő javára döntött. Lazarovits 
azonban nem nyugodott bele a döntésbe 
és a biróság ülése után rátámadt Ro- 
senberg Jenőre azzal, hogy lekenyerezte 
a birákat. A veszekedés hevében durván 
megsértette Rosenberget, mire az ugy 
fejbevágta Lazarovitsot, hogy azt azon- 
nal elöntötte a vér. A nők sikoltozni 

né ugyan azt álitja, hogy nem fajtiszta, de 
lochnéból az irigység beszél. A férjemért 

igazán kezdek aggódni. 

Május 15. 
Öh, csakhogy megértem ezt a napot! Pubi 

ma délben ugatni kezdett, délután Somlait ki- 
nevezték angol nagykövetté és estére a fér- 
jem kiszabadult. Most is olyan halk és finom. 
Holnap majd megbeszélem vele a huszonkette- 
dik születésnapom ünnepségeinek programját. 
Istenem, ha elgondolom, hogy száguld az 

Pubitól el van ragadtatva mindenki. Bloch- ] idő... 

az 
előkészületek a brassói kisállatkiállitás- 
ra, amely október 28-án nyilik meg a 

tott házi macska-fajták, diszhalak, fá- 
páva és a szárnyasok többi tömege. 

elsősorban kiegyenliteni s ha jut még, 
jöhetnek a többi hitelezők: a munkások. 

nézeteltérés 

5. oldal 

Korlátlan 
lehetőségek 

tág tere nyilik holnapi szá- 
munkban. A DIANA sósbor- 
szesz meglepetése Önnek 
is szól! 

kezdtek. Lazarovits széket ragadott és 
le akarta ütni Rosenberget, akinek idő- 
közben társa, Kampfíner Hermann is se- 
gitségére sietett. A verekedésbe a többi 
vendégek is beavatkoztak. Székek és bil 
liárd-dákók emelkedtek a levegőbe és 
az általános verekedésnek csak a rend- 
őrség vetett véget. 
* ORVOSI HIR. Dr. Schlesinger S. belgyó- 

gyász rendelőjét Str. I. I. C. Brátianu (Kórház- 
utca) 41. szám alá helyezte át. Telefonszám 
132. 

- A FRANCIA BÜVÉSZ HAGYA. 
TÉKA. A francia kormánynál három- 
száz francia büvész emelt panaszt ami- 
att, hogy a hires-nevezetes Houdin Ró- 
bert büvészmester hátrahagyott szer- 
tára valahol lomtárba került. Tekintéó- 
Ilyükben érzik magukat ezáltal megká- 
rositva. Követelik, hogy Houdin hagya- 
tékát méltó keretben állitsák ki. Ennek 
a követelésnek pan némi jogosultsága, 
mert Houdin oolt az, aki annakidején 
büvészmesterségépel a fellázadt afrikai 
törzseket Franciaország számára pissza- 
hóditotta. Többek között lefejezte és 
aztán uj életre keltette a lázadók előtt 
segédjét. Houdin halála után nagyne- 
hezen sikerült csak egy Melies nevü 
magánembernek a büopész szerteszéjjel 
került szertárát összegyüjteni és a mü- 

opészetek konzervatóriumának ajándé- 
kozni. 

- Elrontott gyomor, bélzavarok, émely- 
gés, kellemetlen szájiz, homlokfájás, láz, székszo- 
rulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy 
pohár természetes „Ferenc Józset keserü- 
viz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. 

- Kéményseprő vizsga. Egész Romá- 
niában Temesváron volt a kéményseprők 
első képesitési vizsgája. Harminchét 
kéményseprő segéd állott a vizsgázó bi- 
zottság elé. Nem lehetett róluk megálla- 
pitani, hogy kéményseprők, mert mind 
civilben voltak. De azért a hozzájuk in- 
tézett szakkérdésekre, amelyekre Zbegab 
Vazul mérnök és Wollschütz József ké- 
.ményseprési társulati elnök akarták a 
feleleteket tőlük, szépen és értelmesen 
válaszoltak. Mikor este a vizsga végével 
a városházáról távoztak, találkoztak 
egy hazatérőben levő öreg kéménysep- 
rővel, akinek már nincsen szüksége a 
vizsgára, mert nemsokára nyugalomba 
vonul. Hozzárohantak és teljesen meg- 
kopasztották a seprüjét: hadd legyen 
szerencséjük. 

Belügyminiszteri rendelet 
alapján kényszeriti a csik- 
szeredai rendőrség a borbé- 
lyokat a vasárnapi nyitva- 

tartásra 

Csikszereda, október 27 

Részletesen megirtuk, hogy a csiksze- 
redai borbély- és fodrászmesterek alkal- 
mazottjaikkal egyetemben a munkaügyi 
miniszter közismert vasárnapi záróra 
rendeletével kapcsolatosan elhatározták, 
hogy egyáltalán nem nyitanak. Azt r 
jelentettük, hogy az ügybe a rendőrség 
is beavatkozott. Tudósitásunkkal kap- 
csolatosan a csikszeredai rendőrség fel- 
hivása alapján kötelességszerüen le 
kell szegeznünk, hogy a rendőrség fel- 
sőbb rendelkezés alapján jóhiszemüen 
járt el. 
A miniszteri resdelkezéssel egyidejü- 

eg a rendőrség is utasitást kapott 12702 
1933 szám alatt, melyben utasitják, 
hogy a borbélyokra vonatkozó munka- 
ügyi miniszteri rendelkezésnek a lehető 
legnagyobb eréllyel szerezzen érvényt 
agyis: vasárnap délelőtt tartassa nyitva 

az üzleteket és hétfőn délelőlt zárasson 
be. A kihágókkal szemben pedig erélye- 
sen járjon el. A csikszeredai rendőrség 
a felsőbb utasitást hajtotta végre, me- 
lyet minden bizonnyal a többi városok 
hasonló intézményei is megkaptak és 
igy előbb-utóbb rendőri beavatkozásra 
kerül ott is a sor, ha közben a miniszter 
közmegelégedésre nem intézi el ezt a 
tengerikigyóvá dagadt ügyet



Kolozs- 
vári kalei- 
doszkop 

város akar megszólalni célkitüzésein, 

egyéni botlásain, közéleti 

Események és emberek 

e szerény lapoknak szerepl
ői. A kaleidoszkop 

ordulását szineit és alakját az események 

kendezik. Programot nem
 adunk. A prograni 

Folyton változó, amelynek irányát, érdekessé- 

két ennek a városnak folyto
n változó, formá- 

jódó, fejlődő, vagy hanyatló tünetei szabják 

meg. 

Kolozsvár, 1933. Ez lenne a legtaláló
bb ci- 

me e rövid időközökben me
gjelenő leveleknek. 

Kolozsvár, 1933? Valamikor aranykort élő, 

mnunkáskezeknek kenyeret 
adó vállalatok ösz- 

szeomlása, a polgári szorgalom beteges ha- 

myatlása, a közéleti tisztaság elhomályosulá- 

ba, kétségbeesett élet-halá
lharc a kenyérért, a 

polgári becsület fogalmának devalválódása, a 

kispolgár elproletarizálódása, a müvészetnek 

és irodalomnak vergődő küzdelme a közöny 

és megértetlenség ellen, öngyilkosságok és 

családi tragédiák fduktuáló soroza
ta adja meg 

m mai erdélyi városok közös ismertetőjelét. 

Ebben nem kivétel a vala
mikor „kincses jel- 

vővel és „kisathén" epithetonnal hivalkodó 

Kolozsvár sem. 

A kaleidoszkop cserepei nem derüs
 kolorit- 

al verődnek össze. Az események mind söté- 

tebb szint öltenek, a krónikás sem fe
stheti te- 

hát át derülátó filozófiával napsugarasakká. 

A szürke napok krónikája lesz ez a rova
t. A 

sántaördög kirándulása a kolozsvári háztetők 

telett, amelyeknek fedeleit leemeli, hogy be- 

mutassa egy város társadalmána
k egymásba 

lenódó életét. 

Likvidál 
a kolozsvári Marmorosch 

Egy 
kársadalmi harcain, 

tonákságain keresztül. 

Három üzlethelyiségre parcelláz- 
ták a régi Kikakker helyét 

A Marmorosch bank bukása óta a 

bank helyiségének a Eőtérre és 

A Szentegyház-utcára eső frontján lehu- 

zott redőnyök jelzik, hogy a pénz virág- 

zó szinhelyét a pár évvel ezelőtt fetlob- 

banó gazdasági tüzvész felemésztette. 

Bent a redőnyök mögött csak egypár asz- 

talnál dolgoztak a tisztviselők. Likvidál- 

ták a bukott bank ügyeit. A csendes, fel- 

tünés nélküli likvidálás, amely mögött 

sok odaveszett polgári vagyonnak gondja, 

könnye, összeomlása huzódik meg. a na- 

pokban ért véget. A bank az utolsó bu- 

tlordarajaioal is kiponult a hárommilliós 

inveszticióval berendezett helyiségből, 

hogy átadja a peches helyiséget más cé- 

loknak. A bank hatalmas vaskasszáit áru- 

ba bocsátották, az elegáns iróasztalokat 

és egyéb berendezési tárgyakat elraktá- 

rozták. A Discom, amely ideiglenesen 

müködött a nagy helyiségben, szükebb 

helyiségben huzódott össze. 

Mi történik a helyiséggel? Ez a kér- 

dés több mint egy év óta foglalkoztatja 

a kolozsvári üzleti piacot. Hónapokig va- 

judott a terv, hogy ismét kávéházzá ala- 

kitsák a Marmorosch Bank hatalmas he- 

Iyiségét. Valamikor itt volt Kolozsvár 

legvirágzóbb kávéháza, a Kikakker Ká- 
éé 

péház. 

A Kikakker Kávéház 

zással a tulajdonosok: Tury Elemér 
Rosenfeld Viktor felfrissitették, 
és frekventálttá tették. Ha a 

rosch helyiségét, 

parcellázták, amelyből egyet, 

a kolozsvári határba, messziről tátta az 

utas, hogyan nyujtja fel karját az égnek 

a Szent Mihály-templom karcsu tornya. 

Ez a torony és ez a kereszt 

uralkodott a város madártávlatán. A táv- 

lati látkép egy uj szimbólummal gazda- 

godott. A gótikus torony mellett a bizán- 

ci kupola keleti hármas keresztjével. A 

katedrális, amelyet a huszas évek elején 

mégsem támad 

fel. Nagyon érdekes, hogy mi hiusitotta 
meg az egyébként is kétes sikerü uj ká- 

véházalakitási terveket. A New-York ká- 

véházat négyszázezer körüli uj beruhá- 

vonzóvá 
armorosch 

helyén tényleg uj kávéházat alakitanak, 
az uj kávés feltétlenül megbukik. De bu- 

kásával esetleg magával rántja a jobb- 

sorsra érdemes uj New-York üzemet is. A 

tulajdonosok tehát kibérelték a Marmo- 

három üzlethelyiségre 
a legna- 

gyobbat egy modern sörcsarnok céljaira 

a bérlők maguk rendeznek be, a másik 

két, szintén nagy helyiséget az Unió szál- 
Htócég és a Constructio villanyberende- 

zési cég bérelt ki. Igy szabadult meg Ko- 

lozsvár egy biztos bukás elé néző kávé- 

Régebben, ahogy a vonat bekanyargott 

valósággal 

kezdtek épiténi s amelyben közel száz- 

millió pénzáldozat fekszik, büszkén emel- 

kedik a város fölé. Ha valamivel kisebb 

és alacsonyobb is, mint a sokkal régeb- 

bi, komor kövekből emelkedő társáé, 

azért ez is dominál, szimbólumként ma- 

gasodik ki a többi házak felett. 

Ha már készen van az uj monumen- 

tális istenépület, meg kellett szépiteni a 

környezetet is. Közel hárommillioba ke- 

rül a térnek rendbehozása, aszfaltburko- 

lata és virágkörönd berendezése. Nem 

csekély összeg, de ne gáncsoskodjunk, 

mert igaz ugyan, hogy ezzel a hárommil-
 

Lóval a közelgő téli napok nyomorán de 

rekasan lehetett volna segiteni, a város 

szépészeti törekvéseinek is meg vannak a 

fsmeretesek annak a kényes és kinos affét 

nak a részletei, amelyek a közeli napokban 

Kispál László és a Minerva biztositó társaság 

között folytak le, ugyszólván a nagynyilvá- 

nosság előtt. Kispál László, akine
k valaha há- 

romezer holdja feküdt Küküllőmegyében és 

nek, a többezer holdas fundus 
eluszása után 

Kolozsvárra jött és a régi jó magyar
 összeköt 

tetések „kérlek alássan, bátyám"
 politikája 

alapján egy kis szinekurához juto
tt a Minerva 

biztositónál. 

igazgatója valami távoli atyafiságos viszony 

ban lévén Kispállal, megtette őt az intézet 

igazgatójának. 

Kispál László kedves emb
er, a társaságban 

mindenki szerette. Hegyes kis fekete szakálla 

mögül jóságosan mosolygott m
indenkire. Ugy 

látszott, hogy a letört zsen
tri révbe jutott. A 

kulisszák mögött azonban más
képp festett a 

helyzet. Kispál László egy 
szép napon meg- 

szünt a vállalat alkalmazottja lenni. Menesz
- 

tették. Kispál perrel fenyegetőzött. És ekkot 

az atyafiságos Sándor Béla, 
a szegény Kis 

hogy szabálytalanságokat Kkövetétt el az inté- 

zetnél. 

sSzegény Kispálnak a sulyos vádak parazsán 

Királynapok előtt 
áll Kolozsvár 

November 5-én lelszentelik a görögkeleti katedrálist - Az egy- 

háznak szemeltszurt a katedrális szomszédságában l
évő 

szimbolikus páholy 

maga principiumai 

de szükségképpen 

ebbe a tekintélyes költségpb
e. 

A keatedrális tehát készen várja
 

rálynapokat, vagyis a templo
m feleszen- 

felését. A környezet megszépitve, az 
ut- 

etestek kimosdatva, virággrup
pokkal tele- 

tüzdelve emelik a kép vonzó hatás
át. 

Van azonban a katedrális 
szomszédsá- 

gában egy egészen szerény, az 

lyamán szürkére pácolt egyemelet
es épü- 

letecske, amelynek földszintj é
n egy kis 

bank van. A bank felett hároi
m ablak néz 

la a térre. Az ablakokban ritk
án gyul fel 

a világosság. ::
 

világosabban a szabadkőmüvesek 
páho- 

lya. Ugy hirlik, hogy 

pökség nem tartja 

nak rendeltetését méltónak a katedrális 

közvetlen környezetéhez. 

pökség vétőt emelt a szabadkőmüves pá- 

holy szomszédsága ellen. Már az 
a verzióő 

is járja, hogy a páholy otthonát ela
dóvá 

tettekkk .
 

.
 

A Mágnás Kaszinóőból kie olyózott 

Kispál lászlót, a Minerva biztositó 
visszalogadta 

télelmetes, szigoru alispánja volt a vármegyés
 szmóbecsületét, mint polgári állását s a kaszi- 

balsors és Bánfíy János bárót, a szigoru be- 

csületelnököt a járásbiróság felmentette. Min- 

Sándor Béla, a Minerva vezér- denki azt hitte, hogy 
az ügy lezáródott. 

közleményben a széles közvélemény elé teri- 

nyörtelenül folytat 

meghurcolásra valami 

re mondjuk, hogy okosabb ember, mintsem 

végső konzekvenciáig vinné a kaszinói harcot. 

pálnak szegezte a revolvert. Rábizonyitotta. 

morál, amelynek ebben a városbaán különös 

kellett végigjárni. Ez azonban nem volt elég 

Indig 

a Torockói menyasszony Indig Ottónak, 
kinos szerzőjének, mint ismeretes, 

bázban pár héttel ezelőtt mutatták be
 az Em- 

ber a hid alatt c. vigjátékát, amelyről a pesti 

lapok a legkülönbözőbb pertraktálásokkal ki- 

sütötték, hogy nem ő az egyedüli szerzője. 

kiről kiderült, hogy a darabot ő küldötte be 

Heltai Jenőnek. Heltai a darabot azzal 
küldte 

vissza, hogy a darabot szinpadképessé kell 

tenni, erre ő Indiget találja a legalkalmasabb
- 

nak. Indig a darabot meg is kapta, dolgozott 

rab előadását megelőző nyilatkozataiban, a 

nagynyilvánosság előtt kiteregette. 

Indig hallgatott Holitscherről és itt volt ép- 

pen a baj. Mert, ha Indig csak annyit jelent 

vázi gründolástól. ki, hogy idegen ötletből és anyagból formál- 

Ottó „Ember a hid alatt 
cimü darabját a jövő héter 

tatják be Kolozsváron 
Mit mond a darabról Holischer, az állitólagos társszerző 

szinbházi 

botrányt kellett végig szenvednie. A Vigszin- 

Az ismeretlenségből egy uj név bukkant
 fel, 

Holitscher Ferenc kolozsvári müke
reskedőé, a 

is rajta, nem is egy, hanem több arisztokrata 

barátjának a kastélyában, amint ő ezt, a da- 

és bármily fanyarul, 
bele kell nyugodnunk 

idők fo- 

Ez a ház a kolozsvári szimbolikus
ok, 

a görögkeleti püs- 

ezt a házat, illetve an- 

Komolyan beszélnek arról, hogy a p
üs- 

keblére 
! 

. y. . . . Joksmann Ödön időnként o
ttha í 

A volt háromezer holdas alispánt a dicsőszentmártoni liok Magyar Párt odájának komoly "öld 

vezetésével bizták meg asztalát, hogy egy-egy város hangver 

: ... 
senytermében, nőegyletekkel összefogva 

mert ki kellett elégiteni a kaszinóerkölcsöt it. a magyar dal hangja mellett nyissa me 

Kispál László felett a Mágnás Kaszinó vésztöt- 
helves 

vényszéket ült és kigolyózta. Szegény Kispál 

nem vesztett semmit ugyan 
esetért polgári barátai szemében, de őtalán 

kényesebb és féltettebb kincsének tartotta k
a- 

cezért a kis bal- 

nói becsületbiróság elnökét becsületsértésért 

a járásbiróságon beperelte. Itt is üldözte a 

Pár napra rá Bánífy János nem elégedett 

meg a birói elégtétellel, hanem egy nyilttéri 

tette, hogy mit is állitott ő Kispál Lászlóról, 

amiért perbe fogta. Azt állitota, hogy Kispál 

László börtönbe jutott volna, ha a Minerva kö- 

í ellene akcióját. Már-már 
érzékeny Kispál erre a 

meggondolatlanságot 

követ el. De ugy látszik és ezt csak dicséreté- 

azt hittük, hogy a 

Ellenkezőleg, kibékült a Minerva igazgató- 

ságával, amely visszafogadta keblére s a di- 

csőszentmártoni fiók vezetésével bizta meg. 

Kicsit megsebesült azért itt az a kaszinói 

hagyományai vannak. 

e.. " 

jövő héten mu- 

ta a vigjátékot, nem érhette volna őt ezétt 

semmi kellemetlenség. Indiget azután a táma- 

dások ellen védte Heltai. De védte Holitscher 

Budapesten már lezajlott az Indig elleni os- 

trom. Letelt a csoda három napja. A darabot 

a jövő héten mutatja be a kolozsvári Magyar 

Szinház. Indig éppen ma érkezik haza Kolozs- 

várra. Ő hozza le a darabot és ujra. csak ő 

fog megjelenni a lámpák előtt. Alkalomszerü- 

nek találtuk, hogy Holitschertől megkérdez 

zük, hogyan is áll ennek a darabnak az apa- 

sága. Holitscher ezeket mondotta: 

- Én figyelmeztettem Indiget, hogy baj lesz 

ebből. Próbáltam rábeszélni, hogy leglaább 
egy obligát nyilatkozatban annyit jelentsen ki, 

hogy a darab ötlete nem eredeti. Indig ezt 

válaszolta: 

- Ugyan kérem, ez egy szokásos gyakor- 
lat a szinbázaknál. Nem az első eset, hogy 

KÖMÜVES NAGY LAJOS 

darab 

alatt szerepel a szinlapon. Ne legy
enek Önnek 

e felől aggodalmai, mondta mosolyogva Indig, 

- Mondja meg kedves 

kájából mi maradt meg x 

Kérem,. válaszolta Holitscher. Én csak 

két felvonást olvastam el az Indig által átala
 

kitott darabból. Ki. kell jelentenem, hogy a 

második felvonás teljesen uj és az első felvo. 

mdig udbvari szállitója kiirja az 
üzletére ezt is: Darabtéma eladó. 

Na hallja, az illető régiségkeres. 

Ens ngedély en a 
Nekünk is szabad 

gélyezési akció. 
a mai viszonyok között, amikor a jóté 
konyság területe a 
szorult össze. 
dasági 
lelkes emberek lankadatlan buzgósága 
pótolja. Ki ne tudna arról olozsváron 

sőt szerte az országban, hogy Inczédy 

A sziveket, helyesebben a szükkeblü zs. 

beket, csekély áldozatra a kinlódó é
 

éhező magyar diákokér..... 

A másik oldalon Bornemisszáné Szil 
vássy Karola bárőnő, ez a legérdekese

bl 

erdélyi jelenség pedig az „Ellenzék 

menzájára agitálja össze egészen 

temperamentumával a meleg tányér le 

veseket. 

Valóságos versenyfutás folyt a szemünl 

előtt az Inczédy Joksmann ; 

missza báróné vezénylete alatt dolgozó 

fábor között, hogy melyik csopo ( 

többet kipréselni a szikkadó erdélyi szi 

tesen voltak előnyei, de
 voltak hátrá 

nyai is. Előnye: a versengés 
szellemébel 

rejlett. Hátránya: : és szél 

goltságában találta meg a hibáját. Vol 
idő. amikor ugy ábo 

mint a legnemesebb célokért küzdő el 

enfelek. Végre ők is belátták enne 

fonák helyzetnek tarthatatlanságá
 

ügy érdekében békét kötöttek
 a 

gélyezés frontján. Vagyis, 

ra csoportositották 

ügyét. Egy. jogi szamélyre akarj
ák ! 

mélyiség e 
irt feltétel 
széktől. 

ügyminisztertől s a belügyminiszter 
; 

zal a furcsa véleményezéssel, 
gy 

államnak ez az akció veszélyét jele
n 

né, a törvényszéknek azt ajánlotta. 
he 

a jogiszemélységet ne ismerje el. A 

lozsvári törvényszék azonban csak a 

malitásokat . 

ügyminiszterhez fordult véleményér 

véleményt azonban nem tartotta maz 

nézve kötelezőnek, s a magyar 

Országos Diáksegélyző 

mely a kedélyek megnyugvására 3 

vényszék határozatát helybenhagyt4 

Ödön, Bornemissza báróné égisze 
dalolhatja tovább a diák-péter 

czédy Joksmann Ödön szervező 

kész darabot vlaki teljesen átalakit és nem a 

- 

ötletének és első kidolgozójának neve 

Holitscher, az Ös mun 
a darabban? 

nás is teljesen fel van forgatva, át van ala. 

kitva. Amint hallom, a harmadik felvonás 

egészen mrás kifejlésű, mint ahogyan én azt 
egiriam:m:———— 
E nobiis nyilatkozat után Indig, a sze 
rencse fia", a kolozsvári bemutatón tehát 
nyugodtan: hajlonghat a rivalda előtt:.: 

allotta a legjobb kolozsvári 

- Mi ebben a picc? 

Évek óta folyik Kolozsváron a diákse 
ziszifuszi törekvés ez 

legszükebb mederbe 
De a nehézségeket a gaz 

. 

iszonyok leromlásával szemben 

sajáto 

Hát mindez elég szépen ment idáit 

és a Borne 

rt tuld 

: , 
. . 

Ennek a nemes 
rivalitásnak termé

sze 

a szervezés széttt 

állt szembe a két tá
bo! 

' 
ts a1 
diákse 

egy plattfor 
a diáksegélyei 

munkáját és a jogi 57 ben elő 

k mellett kérték a törvét! 
lismerését, a törvény 

A törvényszék véleményt kért a be 

ft 

fartotta be, amikor a 

aiól 
Egyesületé 

jogiszemélyiségét elismerte. Érthető 
rakozással és izgalommal leste Kolo2 

magyar társadalma a tábla 
döntése 

mi 

sé 

lá; 
N é 

Mme 

tiz 

Ezekután tehát Inczédy Joks 

iillérő 
és Bornemissza báróné agitációja 

képel 

gével szövetkezve, dolgozhat T
ankad ó 

nul az ő szeretett menzájának gyaf" V 

dásáát 

.
.
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ár! 

lem. „Az öngyilkos". Hát ilyen is van? 
Hogyne. Hol jelenik meg? Németország. 

tzedik előfizet, csinos tábor verődik ösz- 

mennél jobban elrutitsák és megkceserit- 

oznak, ah 

1933. október 28. 

ILYEN IS VAN 
................... . 

ÖNGYILKOSOK SZMKKÖZLÖNYE 
A céhrendszer hive vagyok. Becsülöm a 

mesterségeket és a mesterembereket. Pél- 
dául az asztalost, aki rózsafából egy 
szekrényt remekel, melyet ma is beküld- 
hetne a céhnek „remekmunká'-ul, vagy 
az órást, aki oly szakértelemmel nyitja 
ki a beteg órák szerkezetét, mint a se- 
bész a testünket, vagy a bogár-tudóst, aki 
egész életén át csak hőscincérrel foglalko- 
zik, mindent tud róla, ami tudható, az 
emésztését épugy, mint a szerelmét, a 
szokásait, vagy a szeszélyeit. Nemrégiben 
még váltig csufolták a szaktanárokat, 
hogy nem látnak tul az orrukon és kor- 
látoltak. Lehet, hogy korlátoltak. De mi- 
lyen emberi ez a korlátoltság, milyen tar- 
talmas és mély. Ebből a korlátoltságból 
- azt tapasztaltam - több bölcsesség és 
bölcselet sugárzik, több jótétemény és ál- 
dás, mint az „általános müveltség" zagy- 
vaságából. Szeretem a mesterembereket. 
Szememben ők az igazi emberek. Leg- 
alább valamit tudnak kitünően, sokkal 
jobban, mint mi. Csak azokat nem szere- 
tem, akik semmit sem tudnak, Meg azo- 
kat, akik mindent tudnak, a prófétákat, 
mert ők a semminél is kevesebbet tud- 
nak. 
Ezért kedvelem a szakközlönyöket is. 

Ráérő időm egyik mulatsága, hogy lapoz- 
gatok bennük. Mindegy, hogy a kékfestők 
értekeznek-e foglalkozásuk csinjáról-bin- 
járól, vagy a macskatenyésztők, vagy a 
bélyeggyüjtők. Élvezem szaktudásukat. 
Úgy érzem, hogy én, az avatatlan, a kon- 
tár egy családi körbe pottyantam s meg- 
lestem, mint váltanak egymással értő te- 
kintetet, mint sugnak össze sokatmondó- 
an a jelenlétemben. Pokoli gyönyörü- 

Multkor is igy dőzsöltem a szakközlö- 
nyök tengerében, amikor megpillantot- 
lam egyet, amelyet eddig még nem ismer- 

ban, ahol minden megjelenik. Kezembe 
vettem és eltünődtem. A cime olyan, mint 
a többi szakközlönyé. Ha „A vincellér"-t, 
„Az urlovas"-t, „A kerékpáros"-t, főkép 
a vincellérek, urlovasok és kerékpárosok 
tartják el, akkor - ugy következtettem 
- az öngyilkosok szakközlönyét is bizo- 
nyára az öngyilkosok támogatják. Mi- 
nekelőtte végezne magával, okvetlen Hi- 
zessen elő. Az ötlet üzletileg nem is 
rossz. Hiteles kimutatások szerint a vilá- 
gon évente legalább 100.000 ember önke- 
zével vet véget életének. Ha csak minden 

ze. „Öngyilkosoknak nélkülözhetetlen". 
De vajjon csakugyan előfizet-e az, aki már eleve un mindent és igy a róla szóló 
szakirodalmat is? És behajthatják-e raj- 
ta a dijat? Nem valószinü-e, hogy éppen abban a pillanatban emeli majd magára 
a pisztolyt, vagy nyeli el a mérget, ami- kor a pénzbeszedő jelentkezik a nyugtá- 
val, mely az ő keserüségének amugyis 
telt poharában az utolsó ürömcsepp lesz? meggondolandó. Aztán remélhető-e, 
10gy az illető „állandó és hü előfizető 
marad, évtizedekig? Fogas kérdés. Hiába hirdeti hát az ilyen folyóirat, hogy tá- jékoztató, változatos és szórakoztató", 
élet hogy megszépiti és földeriti az ön eletét, vagy hogy „lakásváltozás esetén nnal utána küldjük", hiszen azok, a 
hró számit, az ellenkezőt akarják, azt, nOgy az életük ne legyen változatos, hogy 

k s igy mennél előbb elkövethessék vég. 
" a tettüket, ha pedig lakást változtat- 
szegények, rendszerint olyan helyre 

ova a posta semmiféle szak- 
kézbesit. 

ól zek a merőben tiszteletlen, kaján gon- 
vasm azonnal szétrebbentek, mihelyt 

Lelt ni kezdtem. Komoly folyóirat ez. 
ják, e dzdósok, derék emberbarátok ir- 
: Juk, hogy az öngyilkosságok egy- 
Viekvő hóbortjának gátat vessenek. 

á á é 

miko fvány ez, akár a középkorban, a 
Or szinté ség.. n megsemmisült egy müveli- 

lázgörbe másik kezdődött. A betegség 
Németo még mindig fölfelé emelkedik. 
és amzágban és Japánban, Angliában mokat esatkában egyaránt. ljesztő szá- 
tizede aló Századunk három rövid év- 
ó hiva öre amint a rendelkezésünkre ál- 
vón 10.000 adatokból kiderül, a földgo- 

által, annyi, mint a világháboruaban a 
messzehordó ágyuk, puskagolyók, kartá- 
csok, lángvetők és mérgesgázok által. Mi- 
csoda hadsereg ez! Az eniberek nemcsak 
egymással tudnak hadakozni, hanem ön- 
magukkal is. De az ok. amiért hadat 
üzennek és ellenségévé válnak önmaguk- 
nak, többnyire rejtélyes, nemt mutatható 
hi, akár az, hogy mi a hadüzenet, vagy 
a káboru oka. Egy argentinai orvos köz- 
E, hogy ismer egy jómódu fölib rtokos- 
családot, valamennyien egészségssek, a 
testi vagy a szellemi terheltség nyoma 
nélkül, daliásak, bajnoki termetüek, mun- 
kásak, szorgalmasak, istenfélők, ezenki- 
vül koratavasztól későőszig a szabadban 
dolgoznak, ott hálnak is s eddig ötük kö- 
vetett el öngyilkosságot, az apa és négy 
fia és ebben a pillanatban az ottaniak a 
két még életben maradt fiu öngyilkossá- 
gát várják, ez esedékes, szinte fogadáso- 
kat kötnek, hogy mikor, melyik napon és 
órában fog bekövetkezni. 
Olvasom azoknak a könyveknek a laj- 

stromát - korok, nyelvek, szerzők sze- 
rint csoportositva -, melyek az öngyil- 

dent irtak már erről az emberek a milyen 
következetlenek voltak önmagukhoz. Az 
öngyilkosságot egyformán a legnagyobb 
gyávaságnak és a legnagyobb bátorság- 

gyilkos, embert öl és közönyös, hogy az 
az ember ő maga volt-e, ennélfogva min- 
den öngyilkos gyilkos is. Kreosz szigetén 

Nácikritika a németek Szerepér 

London, október 27. 
Eduard Banse, a német nemzetiszocialista 

„Wehrwissenschait" professzora nem minden- 
papi könyvet jelentetett meg „Hadtudományi 
gondolatok" cimmel, amelyben a világháboru 
eseményeiből kiindulva, a német nép helyzetét 
és a német hadviselés jövőbeni feladatait is- 
merteti. 
A könyv szellemére vonatkozólag elég any- 
nyit mondani, hogy a legmerevebb német 
katonai szempontból birálja az összes fel- 
merülő kérdéseket. 

madik Birodalom jegyében egyesiíteni kell Eu- 
rópa minden németül beszélő lakóját és ki kell 
vezetni a németeket az angolszász mechanizá- 
lódás szürkeségéből s az oroszok mindent 
megsemmisitő karjából. Az uj világ a vér és 
vas jegyében fog megszületni. 
A könyvben a különben neves geografus 
földrajzi, gazdasági, lélektani és katonai 
helyzetét és tulajdonságait vizsgálja a há- 
boruban résztvett, sőt a semleges államok- 
nak is és megállapitja, hogy a németeknek 

ben" kell viselkedniök. 
Majd a „tévedésmentes" német hadászati le- 
hetőségeket veszi sorra. A könyv 255 oldalán 
a németek 

a németek felvonulási tervével foglalkozik. 

megfelelő előkészités után, Anglia ellen igen 
eredményesen volna keresztülvihető. 
Ebből a szempontból Anglia délkeleti kiszö- 
gellése, a széles és mocsaras Norfolk-Suffolk 
félsziget jöhet elsősorban számitásba, 

mely a Wash-öböl és a Themse-torkolat kö- 
zött terül el. Ez a félsziget mocsaras és süp- 
pedős talaju alföld, - amely tulajdonképpen 
katonai szempontból a nehéz megközelitési viszonyok miatt szinte szigetnek számitha- 

volna egy német inváziós haditerv kiindu- 
lási területe. Ez az inváziós terv feltételezi 
azonban, hogy a németek szárazföldi had- 
müveleti bázisa a holland partvidékig ter- 
jedjen ki, feltételezi tehát, hogy Hollandiát 
a németek elfoglalnák. 

A könyv 278. oldalán az iró meg is mondja, 
hogy hiba volt a világháboruban német rész- 

lyet e szerint a terv szerint 
Hollandia legázolásával és a Norfolk félszi- 2000,000 ember pusztult el önmaga get megszállásával kellett volna végrehaj- 

kosságról szólnak. Őriási szakkönyvtárat 
lehetne belőlük összeadni. Mennyi min- 

nak tartják, lenagyobb erénynek és a le - 
nagyobb bünnek. Cato szóban és tettben 
magasztalta. Szent Ágoston azzal a szel- 
lemes érveléssel itélte el, hogy aki ön- 

annakidején hatóságilag bocsátották az 
öngyilkosok rendelkezésére a mérget, 
mint holmi ingyen-kenyeret az inségesek- 
nek, vagy ingyenjegyet a másvilágra. A 
biztatás nem segitett. Még az elrettentés 
sem. A XVI. és XVII. században elkoboz- 
ták vagyonukat fölszaggatták lakóházuk 
küszöbét, hogy ezzel a társadalomból va- 
ló kiközösitésüket jelképezzék, még az ut 
kövezetét is föltépték, melyen hullájukat 
vonszolták végig egy kordén, lefelé for- 
ditott fejjel, hogy hajuk a földet söpörje, 
aztán hóhér akasztotta fel őket s kutya- 
pecér dobta egy szemétgödörbe, hollók és 
varjak ételéül. 
Nagy Frigyes egy katonáját hatévi 

várfogságra itélték öngyilkossági kisérlet 
miatt. Az irókirály, Voltaire barát ja, le- 
velet intézett az ezredparancsnokhoz s 
azt tanácsolta, ne zárassa be a szerencsét- 
len vitézt, inkább vágasson rajta eret, az 
talán majd segit. 
Mit müvelünk mi? Minthogy nem is- 

merjük az öngyilkosság igazi okait, tüne- 

„Hiba volt el nem foglalni Hollandiát s 
meg nem támadni az Angol szigetorszá- 
got". Egy német hadtudom 

„Uj vaskorszak előtt állunk - irja. - A Har- 

egy uj világháboruban sokkal „értelmeseb- 

Anglia elleni háborujának eshetőségeivel és 

Megállapitja, hogy egy nagy német támadás, 

életbe. 

ről elmulasztani Anglia megtámadását, ame- f 

4lár' bevezetését 

tileg kezeljüök. Igyekezzüönk megakadá- 

ől a világháboruban 

tani. 
Az angol haderőknek 11.000 kilométer hosszu 
partvonalat kell védeniök, gyors betörés ese- 
tén tehát a meglepett partvidéken nem tud- 
nak kellő számu védelmi erőt harcba vetni. 
A Norfolk félsziget megszállása tehát Them- 
se-torkolattól Witham, Cambridge, Kings, 
Lynn, Kingslin vonaláig megakadályozha- 
tatlan. 

Természetesen előbb az angol flotta megsem- 
misitését kellene elérni, ha ez megvan, a győz- 

tes német flotta biztositaná az átkelést a csa- 
tornán. Mig az angol haderők erre a Boston- 
Cambridge és a Themse torkolatvonalán fel- 
fejlődne, német haderőket lehetne hadba 
vetni 

a fellázitott Irország partjairól is a nagy 
angol gazdasági centrumok felé és pedig 
Belfastból Glaszow, Dublinból Liverpool 
Menchester irányába. Igy tehát a Londont 
védő délkeleti frontnak északról és észak- 

............. e 

lit van az 
„árudollár" 

Aranyárlolyam ál- 
ami parancsszóra 

Newyork, október 27 Roosevelt elnök hivatalbalépése óta, több mint féléve, tart a teljhatalmu ame- rikai kormányzat kétsé beesett birkózá- 
sa a gazdasági válsággal. Az elnök egy- 
re merészebb intézkedésekkel tetézi az állami beavatkozást az egykor teljes szabadság elvén felépült gazdasági 

idő- 
nagy- 

Szerdán délelőtt, középeurópai 
számítás szerint délután, ujabb 
fontosságua kormányrendelet jelent meg, 
amely szerint megszüntetik az arany eddigi, állandó beváltási árfolyamát és elrendelik, hogy 
az árfolyamot naponta állapitsa meg a pénzügyminiszter, 

Az első napon az aranybevásárlási ár- 
olyamot a mostani ár 33 százalékával 
magasabban szabták meg. 
Az intézkedés lényegében az „árudol- 

jelenti. 

Rocsevelt radikálisan 

7. oldal 

fehérré tisztítja 
lyozni a lehetőségét. Ez is valami. Két- 
ségtelen, hogy tömeg-nyavalya. Lelki gyó. 
gyitásának csak akkor lehet némi foga- 
natja, ha egyénileg foglalkozhatnánk ve. 
le. De erre nincs módunk. Mi 6e tudjuk 
megfogni a kérdést. Az öngyilkosokat 
sem. Kisiklanak kezeink közül. Egy latin 
remekiró ezt irta: „Az életbe csak egyet- 
len kapu vezet, de belőle megannyi kapu 
nyilik kifelé". Akik boldogtalanok, az 
életüket börtönnek érzik, de zsebükben 
mindig ott a börtönük kulcsa is, nem ije 
egy, hanem valamennyi. Nyilván az az 
ősi bökkenő, hogy velük szemben lehe- 
tetlen alkalmazni az utolsó érvet, az 
utolsó fenyitő-eszközt, a halálbüntetést 
Lehetetlen halálra itélni őket azért, ami- 
ért meg akartak halni. A hóhért, aki fe- 
léjük közelednék, bizonyára barátian üd- 
vözölnék, hogy olyan udvarias és előzé- 
keny s azt mondanák neki egy könnyed, 
társasági mosollyal, mint mi a házigaz- 
dának, amikor ránk segiti a kabátunkat, 
melyet magunk akartunk fölvenni: „Kö- 
szönöm'. 

Hantasztikus némel lelvonulási terv 
London megszállására 

lányi professzor könyve a „tévedésmentes" hadviselésről 
nyugatról harapófogószerüen kerülnének a 
hátába. 
A könyv megemliti még, hogy egy német 

invázió Angilában már csak azért is sikerrel 
járna, mert 
az angolok évszázadok óta elpuhultak a 
nyugalomban és a földi javak élvezésében 
s az angol lakósság nem sokáig birná ki az 
angol földön viselt háboru nélkülözéseit. 

A könyv ezt a tervet megfelelő térkép 
ségével ismerteti. A holland partokról négy 
átkelési vonal vezet a Themse-torkolattól 
északra fekvő félsziget partjain. 
A támadást jelző nyil a térképen északke. 
leti irányból indulna Buckingham, Oxford 
felé, mig az ir hátbatámadás iránya Leiches- 
ter felé huzódna, ahol is a két haderő talál 
kozna s bevonulna Londonba. 

segit 

A jellemző könyvnek ezt a fantasztikus ter 
vét felesleges és nevetséges volna kommen. 
tárral kisérni. 

Mme 
akarja szüntetni az arany és 
a dollár közötti kancsolatot 

Az áruk aranyértékejt 
akarják a doliárnak a külföldi főzsdé- ken Halakaló értékétől, 
Roosevelt még annakidején, hivatalba 

füöggetleniteni 

lépésekor kijelentette, hogy neki „be csületes dollárra' van szüksége, azaz olyanra, amelynek értéke nincs az aranyhoz kötve. Meg akarja szüntetni a kapcsolatot a dollár és az arany között. Nagyon kérdéses azonban, hogy ezek a bonyolult és vakmerő pénzügyi mant. pulációk a belső gazdasági élet javula 
sára vezetnek-e. Eltekintve a más álla- mekkal felidéződő valuta- és gazdasági háborutól, mindezzel még nem áll hely- re a fogyasztás és termelés megzavart egyensulya, még mindig nem emelkedik a nagyközönség vásárlóképessége. Min- enesetre páratlan érdekességü kisérlet az, amely most Amerikában az államilag jrányitott gazdasági élet irányában fo 
Yik.
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A világválság eddig 
y .g y 6z 

e. 

k) 

ugyanannyikártekozott, sak az év végéig szólnak ; 
mint a világháboru 

... 

Wojuneky Wiadhnit a neves mémet az uj roman-cse sziova ereskedelmi t 
statisztikus a „Das Neue Tagebuch ci- 

; í 

mü Prágában megjelenő folyóiratban p a ] ki 

részletes kimutatást közöl arról, hogy 
itott ontin else : 

tulajdonképpen milyen veszteség érte az e V Z V ! 4t. 

emberiséget a világválsággal kapcsolat- 

le 

pan Aikk enen ne A e övetkezők. Bukxarest, október 27. sek szerint az egyezmény vezérelve a adott e vásátoltóruk ellemértékének ki. áll 

statisztikai munka eredményeképpen Amint röviden jelentetlük, napok óta kölcsönös kontingens rendszer. Románia egyenlitése az eddigi iriug-rendsze sa 

megállapitható, hogy 
Argvalások folylak Cseh- bizonyos mennyiségü gyapot, textiláru, alapján történik. 

kereskedelmi tárgyalások folyta seh - kerámi í d dd kif D 

ilággazdasági válsá nai nmnapi szlovákia és R áni között Nagy elszi-: 8P- vasanyag, szövet, keztyü, kerámiai A megállpodás eddig szép és kilogaás- 

a világgazdasági váls ág a ma pig szlovákia és ománia között ! agy elszi áru. papir. kémiai termék és egyéb olyan talan. A végén azonban kiderül, hogy az 
m 

ugyanolyan veszteséget jelent az em- 
geteltségünkben joggal reméltük, hogy az 

1. Pea delvezt kontin k csak az ép végéie, tehát kö 

riségnek ilven veszteséget . .nán gköté gyári áru behozatalát engedélyezte, a uj Kon ingensek csak az ép géig, tehát 

beriségnek, mint amilyen g uj kereskedelmi egyezmény meg ötése a k . ; k. Prá 

ilághál kozott 
.a nió melyben Csehszlovákia bővelkedik. Ez

zel már csak két hónapig érvényesek. Prága 101 

a vilóghábora során a politikailaz Romániával egyült szemben Csehszlovákia kötelezte magát ugyanis ragaszkodott ahhoz, hogy ha a lye 

A világháboru költségei (eltekintve az nüködő szövetséges állam gazdasági 
té- z ndizi kontingenseken felüfbizonyos 

kereskedelmi egyezmény alaptételeit ne
m 

emberáldozatoktól), vagyoni vonatko- ren is megfelelő engedményeket fog nyuj-
 L lől i ti ket i er letől u ju na 

A n z 
l; mennyiségü gabona élőállat, petroleum- is, de a kontingenseket január 1-tő ujbal 

zásban 200 milliárd dollárra rugtak és a tani. A várakozások azonban csak félig 13 . : a a . re 

világválság által okozott károk 1933 év teljesültek 
termék, gyümölcs, élelmiszer, fa, majot- állapitsák meg. Ilyenformán január celse. 

végéig ugyanilyen összeget fognak ki- eljesültek. . ság és zsiranyag bevitelének engedélye- 
jén ujabb tárgyalások kezdődnek. 

sze 

tenni. Ennek a kiszámitása nem olyan Most ugyanis megkötötték az uj román
 zésére. Mindkét állam kötelezte magát. A megállapodásnak ez az utolsó klan- 

gá! 

komplikált, mint azt az első pil
lanatok- -csehszlovák kereskedelmi egyezményt hogy 

; zulája jellemzi a mai helyzetet. K
ét szom. 

ban elképzelnők. Elsősorban a termelés és már csak az államfők aláirása hián
y- 

Eöle szédos és még hozzá szövetséges állam mi 

csökkenését kell figyelembe vennünk, zik ahhoz, hogy az egyezmény, amelyn
ek a kontingensek kimerüléséig semmif éle nem képes két hónapnál tovább tartó m 

hogy másodsorban az ebből folyó munk
a- feljes szövegét még nem hozták ayilvá- 

nehézséget nem gördit az árucsers nor
- kereskedelmi egyezményt kötni, mert a ási 

csökkenés méreteit megállapitsuk. 
nosságra, életbelépjen. mális lebonyolitása elé. viszonyok változhatnak és igy egyik ál. 

1929-ben a kizárólag ipari termelés ér- 
Hivatalos körökből származó értesülé- Az uj kontingensek keretein belül el- lam sem akarja lekötelezni magát. 

tékét az egész világon 90 milliórd, dol- 
i 

átsáttt az 

lárra becsülték, amikor az általanos 
; 

: 

termelés értéke 180-200 milliárd dol- 
. .. . 

pedig a szinajai Peles-kastélynak még 4 

lárra volt tehető. 1z egészségügyi taxa I
y0 IOri ja ma is müvésziességben pompázó parketti- 

Az általános termelés magában foglalja 
a . rozását végezte. Hatvan éven át vezette 

a nyersanyagok és fütőanyagok értékét 
[4 löldi kereskedel

met Copony Márton törhetetlen en
ergiával a 

(22-25 milliárd dollár,) az iparilag fel- Ula all a SZe e V 
gyárat, egyre modernebb gépekkel töké- 

dolgozott élelmiszereket (20 milliárd dol- 
1 , 

letesitette. majd hatvan év után átadta f 

lár), továbba a közvetitő kereskedelmet. Lehuzzák a redőnyét annak, aki nem fizeti
 helyét unokájának, az akkor még csak nye 

a szállitást és egyáltalában mindent, a jabb dót husz éves Beer Emilnek, aki ma is a vál- osz 

minek szerep jut abban a folyamatban, 
ezt az uja adot lalat élén áll. lete 

amig az árn eljut a termelőtől a fogyasz- 

Sza 

mig 1 egy 
a 1 atkoztatja 1 

tóhoz. A termelés abszolut csökkenését Kézdivásárhely, október 27. zolvánnyal rendelkező üz etre vonatk A gyárnak tehát a száz év a att csupá
n jak 

tehát az 1929 évi kulcs alapján is k
iszá- A pangó, néhány helyen ugyszólva haldo

kló az egészségügyi taxa megfizetését. Ezek ut
án két főnöke volt. Copony Márton és

 Beer len 

mithatjuk, ha az 1920 évi termelés
i vi- kereskedelmet kinosan érintette az egészség- a kamara utján telefonon a kereskedelmi mi: Emil, a jelenlegi vezető, akinek 

szintén ajá 

szonyokat 100 százalékosan vesszük. 
ügyi törvény ama rendelkezése, mely m

inden nisztériumhoz fordultunk felvilágosításétt, A sok 
nehézséggel kellett megküzdenie. A

 gve 

1930-ban eszerint 87 1931-ben 76, 1932- üziletre, vállalatra kötelezőnek irja elő : honnan Moldóveanu igazgató 
azt a a aszt világháboru és az azt követő 

általános két 

ben pedig 62 volt A termelési index és egészségügyi autorizációt. Ez a engedel adta, hogy 1930. év összeomlás, majd különböző elemi csa- rán 

ez évben előreláthatólag 60-70 
között letenként váltakozó, 500-2000 ejig, a belyes olyan törvény nem lehet, mely az e pások a gyár virágzó fej

lődését jóideis meg 

eni az index illetéke minimálisan 660 lej. előtt nyilt kereskedésekre és ipartelepe re megkötötték. De nem tört meg Beer Emi
l ben 

fog mozogui az Természetesen ezt a törvényt az ország kü- előirná az egészségügyi taxa kiróvását. ő tód ki berfeletli kával é hat: 

Az 1050.33 években tebát 00
 mi- lönböző részein más és másképpen ér

telmezik Ezt sem találva kielégitő válasznak, a a 05 t . erteletll és j
ogz ] a te 

lárd dollár értékü ipari termelési hi- Vannak centrumok, ahol az 1930. év után ala- lozsvári és temesvári kereskedelmi kama. ra falpra allitotia a gyárat cs bpen tik 

ány, illetve 188-220 milliárd doflár ér- kult vállalatra alkalmazzák a fenti kiróvandó og fordultunk felvilágositásért és mindkét tizmillió lejjel részvénytársaságot hozot! tott 

tékü általános termelési hiány mutatko- taxát, Háromszékmegyében azonban minden vről Moldoveanu igazgató válaszához ha. össze, amelynek segitségével megvetette szor 

zik. A munkanélküliség, a csőd és kény- üzletre, ha az 50 évvel ezelőtt alakult iss - sonlóan, azt közölték, hogy ott az egészség- az alapját Románia egyik legmodernebb deri 

szeregyezségi eljárások és más hasonlő értelmezi a megyei főorvos. ügyi inspektorátus 3az 1930. év után nyilt vál- és leghatalmasabb parkettgyárának, a ado 

folyamatok következtében előállott yelé. Mondanunk sem kell, hogy a gazdasági lalatokra értelmezi a törvény paragratusát. A melynek évi termelése, a részvénytársaság kép 

teséget a termelési érték 25-30 százaló nhelyzet miatt erősen ahiol Kézdivásárhely lalatoka ekeszségügyi tanács ugy határozott. megalakulása óta az elmult év végéte, te lyel 

kára, vagyis á50 milliárd dollárra 200 
kereskedelme minden é e aZ 

hogy magára zségügyi aynok azt a részót 
hát hat ép alatt, az egyre romló gazda. 1A 

het becsülni. Ez a veszteség ujabb megadóztatás terhe ellen. vi ezső ri kö . 1 1030. év után gi pi . o a. eljá 

milliárd dollárt tesz ki. Ezt meg lehet ulatkamarai tag, a Kereskedők és Kereskedő lemeri el kötelezépek ei e ziszonyok ellenére 1s. mél re es. : 

állapitani ugy is, ha a veszteséget a 1fjak Körének elnöke Marosvásárhelyre uta- 
Az elnök a továb ze erről ezer n nyzetméterre me D. 

munkanélküliség arányából kiindulva t és az ottani Kereskedelmi 
és Iparkamará- Itt jön aztán a csattanó. Az kedett és ma is állandóan emelkedőben r. 

Í . ; . jsztázása biakban elmondja, hogy hazajövet kiszállo van. 

számitjuk ki. Ezen az alapon 
val lépett érintkezésbe a kérdés tisztá n] i fő 

elő 

s négy éven át körülbelül 25 millió em- szempontjából. öepiszenteyorgyán, és a ámes tépryos Az elnöki megnyitó után Beer Emilnek 

ber volt munkanélküli, ami körülbelül Dávid Dezső elnök ma érkezett haza maros- velem ae a jelenlegi igazgatónak a fia, Beer Wak A 

százmillió munkaév elvesztését jelenti. vásárhelyi utjáról és a következőket mondot- gl 1 iuálbatnuk akarmit, mondot: fer, a vállalat aligazgatója, ismertette tésé 

Egy munkaév az Amerikai Egyesült Ál- ta munkatársunknak: - Maguk cs én ugyi lehuzatom a redő- gyár fejlődését román nyelven. Beszédé 

lál 3000 dollárnyi tiszta értéket Az iparkamaránál megállapitottuk, hogy ta a főorvos, - én ugyis . ben kimutatta, h ír százéves fenn- dr. 

lamokban 3000 dollarny errő égügyi áról két törvény is nyét annak, aki az előirt egészségügyi taxát en kimutatta, hogy a gyár szazóp R 

pvü bb okban 1000 erről az egészségügyi taxáról örvény y . . olmél ef 

képvisel, mig a többi országok tiá jutézkedik. A kettő ellentmond egymásnak. nem fizeti be. Háromszékmegye a szebeni állása alatt összesen 1 millió négyzetmée 
; 

-1200 dollárt. Égyszerü iárd dollákos Az 1980. évi junius 14 én a Monitorul Oficial- inspektorátus alá tartozik és annak utasitása ter parkettet gyártott és 50 ezer szobál 0 

ujból megkapjuk a é 1a azdasági ban megjelent törvény 337. paragratusa kate- 1 az irányadó. E szerint minden kereskedésre és 
parkettirozott. A vállalat soha nem 16 

értékveszteséget, amelyet a górikusan kimondja, hogy a taxa a jövőben, vállalatra vonatkozik a taxa kiróvása. Most merte a felekezeti és nemzetiségi szem 

válság okozo...
...... szóval 1930. év után megnyilt üzletek után már nincs egyéb hátra, - fejezte be 

Dávid pontokat, hanem csak a m
unkát és a r 

szedendő, az 1938. év április 27-én közölt tör- Dezső, - mint hogy az illetékes minisztérium- csületes megélhetés felé való 
törekvést 

A cselédeket is be kell iratni a társada- vény 102. paragrafusa pedig minden ipariga- I tól határozott választ provokáljunk ki. Az utóbbi években már nyersanyagoka 

lombiztositóba. A hivatalos lap egyik legutób- szsznoeg ezgzk zen z és főleg párisi árut készitettek exportri 

bi számában rendelet jelent meg, mely a ház
 

az orosz és lengyel konkurrencia azonban 

. [ H i itá 1 - 

. ; 

kától kezdődőleg. A rendelkezés szerint októ- 
zazeves Daf eligyár,

 Az ipar és kereskedelmi kamara ne 

ber nyolcig visszamenőleg be kell fizetni az 
, ben ifj. Hesshaimer Adolf, kamarai 

Zi 

esedékes dijakat és azután hetenként szabály-
 [ [/ m k nök méltatta a gyár és a vezetők ér 

szerüen fel kell ragasztani a közyvecekékbe a 
ame V a va ság a

l 1S vVifa Zi meit, majd bejelentette, hogy a kereske 

bélyeget, mert ellenkező esetben 4 dij n
 

delemügyi miniszterium előterjesztésé : 

ros. háromszoros, sőt négyszersét szabhatja 
e.... B z. . Ger- 

ki birságként s ha igy sem tesznek eleget az A brassói Mariin Copony parketigyár rt. iubiláris ünnepsége 
Besnt Élekéke fit altert 

érdekeltek kötelezettségeiknek, biróság utján, Brassó, október 27. ismertetésére. Tényleg csodálatraméltó uralkodó a „Meritul Comercial" első0si 

bünvádilag vonhatják felelősségre, mely eset- F .. ; . 
' lony 

toházbünte elemelő ünnepség szinhelye volt szer- az az ut, amelyet a gyár befutott, amig tályu érdemrendjével tüntette ki. Polony 

ben 15 naptól 2 hónapig terjedő fogházbünte
 , el é i j 

1e na 

tést szabnak ki. dán délután 5 órakor a brassói kereske- a jelenlegi 13 milliós alaptőkéjü rész- dr. alpolgármester, az Erdélyi Gyárip' 

Tförlik a társadalombiztosítói birságokat. delmi és iparkamara diszterme A brasséi vénytársasági formájához eljutott. Alapi- rosok Szövetségének üdvözletét tolmó 

Tudósitónk jelenti: A csikszeredai társadalom- gyáripar, kereskedelem és a hatóságok tója Copony Márton asztalosmester 
volt, csolta, Voicu Cornél dr. polgármest 

biztositó kirendeltséghez felsőbb utasitás ér- képviselőinek bevonásá jal százénes fe
nn- aki mühelyét 1833 október 1-én nyitot

ta ! Brassó város polgárságának üdvözletét 

, : 7 2 . . 
) .. . . 

: 
E 

kezett, miszerint mindazon egyének birságát, állását jubilálta a Martin Copony Rt. meg. A környék egyik leghiresebb aszta- Cuteanu György vármegyei prefektu5 . e.) 

akik hátralékos tagdijaikat azonnal rendezik, parkettgyár. Az ünnepség résztvevől át- losmestere lett, aki tudásával és szorgal- EBaercaság nevében beszélt, Copony Trai 

a kiszabott birságokat teljes egészében törtik. érezték a jubileum jelentőségét, mert va- mával már akkor nagy forgalmat biztosi- gott városi tanácsos, a Copony-család / 

A rendelkezés csupán ahhoz a formasághoz lóban ritkaság ma, az összeomlások és ! tott mühelyének. A mühely 1871-ben par- ! kiván
ságait, Galtz József a brasól sző 

agy 

köti a birság törlését, hogy a hátr
alékos dijak 

befizetését igazoló nyugta kiséretében n
ovem- 

ber 15-ig adjanak be kérvényt az érdekeltek. 

Tekintettel arra, hogy az uj társadalombizto- 

eitó törvény alkalmazása során igen sok em- 

bert megbüntettek, a szóbanforgó rendelkezés 

sokakat ment meg a jelentékeny összegü bir- 

ságoktól. 

csődök válságos világában százéves kon- 

etruktiv munkának és prosperáló terme- 

lésnek az eredményére tekinteni. 

Az ünnepséget id. Hesshaimer Adolf, 

a részvénytársaság elnöke nyitotta meg. 

Üdvözölte az egybegyülteket, majd rá- 

tért a gyár évszázados történetének az 

kettgyárrá alakult át. Primitiv gépekkel, 

de rendkivüli müvésziességgel dolgozik. 

Elhalmozzák megrendelésekkel. Templo- 

mi oltárokat készit és főleg Romániába 

dolgozik. Meghivják Bukarestbe, ahol a 

királyi palota tróntermét, a bukaresti 

ipartársulat, Depner igazgató a i 

beni Általános Takarékpénztár, fakot 

titkár pedig a brassói szász kereskede 
grémium és az erdélyi kiskereskedők s7 

vetségének üdvözletét adta át. A felem 

ünnepség Hesshaimer elnök meles gő 

később ipar és kereskedelmi kamarát, szavaival ért véget. 



... 

A brassói zsidő egyefemi 
hollgatók egyesülete hallgaaiók eg 
a az Ivria sportegyesület október 28-án, 
é5 mbaton este 9 órai kezdettel az Ahava 
kiub termeiben közös teaestélyt rendez- 

nek. 

A polaármesler nyifia meg a 

brassói magyar Népmüvészeti 

. 

Hetek óta lázasan folynak az előkészü- 
letek a brassói magyar népmiüvészeti ki- 

álltásra, amely komoly kulturális és tár- 

sadalmi eseménye lesz Brassó város ma- 
gvarságának. A nagyszabásu kiállitás, a 

5- mely az Ágisz és Bethlen Mária grőfnő 
közös munkája, november 11-én, szomba- 
ton délután 6 órakor nyilik meg ünnepé- 

a lyes külsőségek között a főtéri tanácsház 
m nagytermében. Bethlen Mária felkérésé- 
3l re a nagyarányu kiáilitás megnyitó be 
e szédét Voicu Cornél dr. Brassó város pol- 
n. gármestere tartja, magyar nyelven pedig 
n. Péter Antal apátplébános méltatja a nép- 
m müvészet és háziipar felkarolásának éri- 
tó ási gazdasági és kulturális jelentőségét. 
a 

ál- 

- Más telkét adta el 
egy lurlangos brassói 

leg . 
ti- meszáros 
tte 
a Brassó, október 27 
ké- 
Ita Érdekes feljelentés ügyében kezdett 
sak nyomozást a brassói rendőrség bünügyi 
rál- osztálya. A feljelentő Nogy Jánosné, szű- 

leteet Gyene Klára, a feljelentett pedig 
Szabó Jenő, Cosmesti-utca 20 szám alatt 

án lakó mészáros és hentesmester. A felje- 
eer lentés szerint a hentesmester egy nap 
tén ajánlatot tett Nagy Jánosnénak, hogy ve- 
A gvye meg a Cosmesti-utcabaa levő háztel- 

nos két. Meg is indult az alku, amelynek so- 
saa rán huszezer lej vételárban állapodtak 
leig meg Az asszony a biztos üzlet reményé- 
mil ben ki is fizetett a mészárosnak közel 

hatezer lej előleget azzal, hogy a többit 
u] a telekkönyvi átirás alkalmával egyenli- 
ben ti ki. A mészáros azonban huzta-halasz- 
zotl totta az átirást. Egy szép napon az asz- 
ette szony rájött ennek a magyarázatára: Ki- tebb erült, hogy a mészáros olyan háztelket 

adott el, amely nem is az ő tulajdonát 
18ág képezi, hanem teljesen idegen szemé- 
,te- lyeké. 
2da A mészáros mester ellen megindult az e. eljárás. 
égy 
méel- 

5ben De. Tavaszy Sándor iheol. prol. 
előadásai 
nek z , 
Nak A f . " . te A reformáció és Luther Márton szüle- 
éda tésének 450 éves fordulója alkalmából 
enn. " Tavaszy Sándor, a kiváló előadó, a 
imé- et. Férfiszövetség diszgyülésén folyo 
obál hó 29-én, vasárnap d. e. 11 őrakor a res. 
nis lanácsteremben és d. u. 6 órakora ret. 
zen templomban a Retf. Nőszövetség vallá- 
2t s0s estélyén gazdag müsor keretében 
okal nagyérdekességü előadásokat tart, me- 
tra ekre ezuton is minden érdeklődőt meg- 
nban 17, vendégeket szivesen lát az elnök- 

ség. Beléptidi j nincs, perselyadományo 
nevé at az Aggmenház céljaira köszönettel 
alcl 

érde 
eske las Mirdöegy a munkakamara ésért 
Ger aiainak 
it, az A b ; 

L . ső051 prassói munkakamara vezető bizott- 
la lz alábbiakat közli: A brassói tiszt- 
árn és ők, tisztviselőnők, munkások és man- 
olet ök tudomására hozzuk, hogy közben- 
z etét unkra az Eforia-fürdő igazgatósá- 
tus et fürdőjegyek árát 15 lejre szállitotta 
In mkadazon tisztviselők, tisztviselőnők, 
ád akik Asok, munkásnők és azok családjai, 

Igénybe akarják venni ezt a kedvez- 
mot minden pénteken este 6-7 óráig 
unkakamara helyiségében: Str. Regi- 

3. ria, volt Fekete-utca 58 szám alatt, 
let lefizetése ellenében átvehetik a für- 0je r. 

gyeket. A férfiak nénden szombaton 

BRASSO 
ASIRA MoZGó 

FŐSZEREPEKBEN : 

Ma, csütörtözön indul a 

MIKSZATH KÁLMÁN 
regénye nyomán készült 
FILMREMEK. 

ZEMi 
BUDAPEST 
a Duna tündérszép gyöngye 
....... 

MIARGITSZIGET 
a szerelmes, gondtalan fiatalság 

találkozóhelye Bársony Rózsi 
Wolf Blbach-Retív 
Mun Magda 
Halmay Tibor 
Sugár Mároly, stb. 

.............. 

Magvarország csodás tava 

SZÜREI a nagy szüreti mu- 
latság, féktelen jó- 

kedvévet és vad csár 
dásaiv?! és vévül ruszra 

-
-
-
-
-
 

Brassó, október 27. 
Szerdán este a brassói római katholikus 

elemi fiuiskola rajztermében gyülésre ült ösz- 
sze Brassó magyar fiatalsága. A gyülést hosz- 
szabb előkészületi idő előzte meg s ugyanazon 
időben egyszerre több helyen is csoportok 
alakultak, amelyek egyre hangosabban hirdet- 

ségét. 
A szerda ésti gyülés, amely ennek a vágy- 

nak és dolgozniakarásnak első nagyobbszabá- 
su megnyilatkozása volt, egyben bizonyiték 
volt arra is, hogy a több irányból is elindult 
mozgalom egyetemesnek és közakaratnak te- 
kinthető. Több mint 100, javarészt ifju ember 
jelent meg s ellenvélemények elhangzása után 
ugyan, de azért szinte egyakarattal hozta meg 

rülés szükségességéről és az önállóan megala- 
kuló ifjusági csoportnak a magyar párt kere- 
tében való elhelyezkedéséről. 
Kétségtelen, hogy ez a szerda esti gyülés 

jelentőségteljes volt, mert megnyilatkozási lo- 
hetőséget nyujtott azoknak az erőtényezők- 
nek, amelyek már a közeli évek magyar gaz: 
dasági, müveltségi, társadalmi és politikai 
mozgalmait irányitani fogják. Ha az a nagy 
lelkesedés és akarat érvényesülési lehetőséget 
talál majd a határozatban megjelölt keretek 
között, ugy ez az önként, szinte követelőleg 
jelentkező ifjuság talán megtölti majd azzal, 
a tartalommal a Magyar Pártot, ami eddig a 
vártban nem volt meg s aminek hiányát éppen 
ez a fiatal gárda érezte és itélte el a legjob- 
ban. , 
Az eredmények természetesen csak ezután 

fognak mutatkozni. Voltak a gyülésen erősen 
biztató jelenségek s ezek között mindjárt az, 
hogy a fiatalság ilyen egyetemes erővel kér 
részt a munkából, az eddigi hibákat és hiányo- 
kat látja és ki akarja küszöbölni. Biztató és 
megnyugtató jelenség volt az az egyetemes és 
többször is hangoztatott megnyilatkozás, 
hogy a magyar ifjuságnak higgadtnak kell 
lennie és tartózkodnia kell a szélsőséges moz- 
galmaktól. Nyugtalanitó azonban az a jelen- 
ség, hogy a gyülés tulajdonképpen csak a 
munkavágy megnyilatkozása volt, de uj cé- 
lokra mutatni, uj utakat megjelölni nem tu- 
dott. 

küli „frazeológia" virágzott ki a szónokok 
száján s ebből a szempontból ez a gyülés is 
kétségbeejtően hasonlitott minden más ma- 
gyarpárti gyülésekhez, amelyek szép szavakat 
és lendületes mondatokat eleget termeltek s 
emelyeken ugyanezeket már nagyon régen és 
pagyon sokszor elmondották. Nyugtalanitó 

A Drassói nd: 

ték a fiatalság beszervezésének a szükséges- 

a maga határozatát a szervezetbe való tömö- 

játszani. Nem fogjuk látni sem Rónayt, 

Teljességgel a régi és ma már tartalomnél- 

tünet volt az, hogy bár a politikát, mint cél- 
kitüzést, a gazdasági és kulturális kérdések 
mögé, a harmadik helyre állitották, nem tud- 
ták, vagy nem akarták adni a olítika foga!-, 
mának azt az uj átértékelését, amire - érzik 
ők is nagyon - a legnagyobb szükség van. 
Viszont azzal, hogy engedve sok - elismer- 
jük: figyelemre méltó szempontnak, és a, 
Magyar Párthoz csatlakoztak le, talán el is 
vágták az utját ennek a szükséges átáértékelési 
lehetőségnek. 

A legnyugtalanitóbb azonban az, hogy azt 
a bizonyos „egység" szót, amely az eddigi ki- 
sebbségi magyar politika legkártékonyabb sza- 
va volt s amely a legragyogóbb koponyákat 
állította félre erőszakkal, vagy tette keserüvé a 
„hazaárulás", „kutmérgezés" és más egységbon- 
tási vádakkal, megmaradt ennél a fiatalságnál 
is a maga régi, kegyetlen, sötét és nagyon vesze- 
delmes értelmében. Ez a fiatalság nem akarja 
belátni, hogy az igazi és hasznos egység az 
összes magyar egyesületek, közületek, cso- 
portok, kulturális, gazdasági és politikai té- 
nyezők együvédolgozása, okos munkabeosztá- 

Brassó 
Brassó, október 27 

Nem a Ripensia, vagy a NAC, nem a 
tungária, vagy Ferencváros, de még a 
Sunderland vagy Blackburn-Rowers sem 
fog vasárnap délelőtt az Olympia pályán 

sem Kotormányt, sem Sárossyt, vagy 
Kalmárt, de még Buchan meg Mordue 
sem fog megjelenni a pályán. 
De látni fogjuk Brassó régi nagy faut- 

ballistáit, Brassó 5-10 év előtti kedven- 
ceit, amint rugni fogják a labdát s a 
régi nagy Brasovia -Ölympia csaták hő- 
seit. 

Mindkét csapatban vendégek is játsza- 
nak. A Brasoviában Glanzmann, a vá- 
sárhelyi MIK volt csatára, az Olympiá- 
han a svéd Kallisendorf és a szeben 
11I1V Knal-ja. - Ime a felállitás: 
rasovia: 
Köllő, - Ruzicska, Szabó - CGeller, 

Tóth, Tritsch Oszkár - Nagy Sanyi, 
lanzmann, Illyés, Tritsch Poldi, Erdo. 

Olympia: 

Rehner - Csegezy, Krawatzky - 

Évaer fiatalság 
szervezleedése 

sa és kiegyensulyozása. Ragaszkodnak ahhoz 
az értelemhez, hogy az egységet csak az együ- 
vé hajszolt tömeg jelentheti, holott a gyakor- 
lat eléggé megmutatta már, hogy az a poli- 
tika, ami a Magyar Pártnak, mint elsősorban 
és kifejezetten politikai pártnak alaplényege, 
nem összetart, hanem szétzavar. Ezeknek a 
fiataloknak talán az a célkitüzés ad erőt, 
hogy ők majd megtudják teremteni azt a po- 
litikai pártot, amely uj értelmet nyer s ebben 
az értelmében majd egyetemesen összetartó 
ereje is lesz. Szép volna ez, de inkább álom, 
mint gyakorlati lehetőség. Ezért nem kell na- 
gyon elkeseredniök és ellanyhulniok, ha majd 
munkaközben veszik észre, hogy a sorok, a 
melyek olyan egységesen vonultak fel, hirte- 
len bomlani kezdenek s talán azok állanak 
félre leghamarabb sértődötten, akik most a 
leghangosabbak voltak. A fontos a munka, a 
mit végezni kell s amit - több mint egy év- 
tizedes gyakorlat mutatja ezt, - kivül a Ma- 
gyar Párton, helyesebben, függetlenül a Ma- 
gyar Párttól, sokkal jobban lehet végezni. 

Kacsó Sándor 

sportja 
Clompe, Kalissendorf, Knall, dn 
Theil, Kirschner, Fromm Henisch, Soos. 
A mérkőzés délelőtt fél 11 órakor kez- 

dőik az Olympia pályán, 18 és 13 lejes 
belépődijakkal. (Nem 12-kor, mint ere- 
detileg jeleztük.) Este a Koronában a 
régi riválisok és barátok társasvacsorát 
rendeznek. 

A Brasovia az elmult napokban tár. gyalt a bukaresti Venussal, hogy a va. 
sárnapi nemzetközi mérkőzések miatt el- 
maradt nemzeti bajnoki mérkőzést csi- 
törtökön Bukarestben játsszák le. A do- 
logból végül még sem lett semmi. A bu- 
karesti szövetség nem engedélyezte a 
meccset azzal, hogy Petea Valcovnak,. a 
Venus jeles játékosának vasárnap ját- 
szania kell Bulgária ellen s nem lehet elő- 
zőleg 5 nappal bajnoki meccsre felhasz- 
nálni. 

A mérkőzés fehát a jövő hétre marad 
s a sorsolás szerint a enusnak kell 
rassóba jönnie. Mivel a Venus mosta- 

nában nincs a legjobb formában, remél- 
ni lehet, hogy a Brasovia győzelemre vi- 
szi Brassó szineit. 

LUX-MOZGÓ, BRassú.. 

eráig, a nők pedig minden hétfőn 
oráig fürödhetuek. 

napos „BABY LEROV csecsemősztárral 

Pénteken, okt. 27 én premier! Maurice Chevalier 
első németül beszélő filmje partnerével, a nyolc hó- 

Zenés történet egy kikapós férfiről, három akaratos 
médiről és egy pici bébiről - A 6amsnalmas 
sláger ellenére is rendes Gelyárak. 



10. oldal 

Kolozsvár gazdasági tragédiájának ujabb fejezete 

sezem manmemaczeem 

A Szántó Testvérek kivonulnak 

az Erdélyi Szénbányából 

I. 

az Erdélyi Szénbányának a vasuttól. A 
A Manoilescuék várt szerepe csak sulyos 

csalódást eredményezett, sőt olyan jelen- 

ségek is tüntek fel, hogy a vasuttal szem- 

ben fennálló horribilis követelést terv. 

szerüen ellazsálják. Ezt látszanak bizo- 

nyitani a közelmultban is megtörtént 

események. A vasuttól sikerült egy na- 

e...onaczzzottm 
1932. oklóber 28. 

sék. Lázadást szitó tünetek lángoltak fe 
a bányán és környékén az élelmezés biá 

nyossága miatt. 
EÉnnek az előzményei és nagyvonások 

ban a megérlelői annak a lépésnek, hogy 

a Szántó lestvérek kivonultak a bányá. 
ból és nagy vagyont érő részvénypakett. 
jüket egytizedére degradálva váltsa 

mé i ró- z s .. .. Z E ! z A ; .. 

de ha nem is öltött a nagy nyilvánosság e. őrában. Komoly sztrájkmozga mak fe- kezést Manoilescu Mibály vegye át. Az
 

előtt le jevetlen képet a hir megis az A bánya folytonosan fejlődött s a Szán-
 nyegették a munkásait fizetni nem tud

ó mondják, hogyha ezzel a kényszerlépés.
 

es esdöbbentő. ir, g tó testvérek gazdasági tekintélyével vállalatot. Forró izgalommal volt tel
e hó- sel késlekednek, rövid idő alatt, 

mint 

A Szántó testvérek, közelebbről: dr együtt a közvélemény esy folyton izmo- napokik az Egeresi Kőszénbánya. A földig tönkrement emberek hagynák 
ej 

Szántó Zoltán és Szántó Miklós Eivonal sodó vagyonobjektumot átott a két fi- Szántó estvérek bizalmas alkalmazottjá- majdnem másfél évtizedes, nagyvonalu. 

zánló Aldelyi Szénbánya Részvénytár. vér mögött. nak magyar tisztviselőjének belőttek vá emelt és összeroppanni készülő válla. í 

mecebel Nem önként nem ekelvek A bányának
 egyik legna gyobb fogyasz- az ablakán, hogy távozásra kényszerit- latukat. 

ből. nem is egy más, nagyobb vállalat tója a CFR volt. A CFR, amely hol fize- 

X 

gruündolási terveivel hagyják ott a válla- tett, hol nem fizetett. Az egyik Szántő 

latot, amelyet kizárólag az ő gazdasági testvérnek, Szántó Miklósnak energiája 
: 

koncepciójuk és makulátlanul tiszta gaz-
 nagyrészben abban őrlődött fel, hogy 

a 
EL 

dasági elveik tettek az erélyi nagyválla-
 vasutnak kihitelezett szénért a pénzt 

hei 

latok között szilárdan szolid hirnevüvé. megkapja. Talán ennek a nehéz müvelet- 
* 

Kényszerüségből hagyják ott az igazga- nek könnyebbé és simábbá tételére hiv- : 
: 

tói asztalt, az angol bőrfotelleket, a mun- ják be a részvénytársaságba akkori 

kás bányaüzemet, amelyet 
ők emeltek an nagy szerepet játszó anoi escu Mi- A 

1 ő 1 ft l 

komoly állalatiá és ln ezer k 
hélyt ás. A eszyénytársaságot átszer roman va 0 a O1 

y oze me 

lád kenyéradó forrásává. Az a vezték, az alaptőkét százmilliora emc 

nya gazdákat cserél. ává. Az egeresi bá- ék s elnökké Manoilescu Mihályt tették 
Bécsben 

A Szántó Testvérek, akiknek vagyoni meg. Hogy az államnak kihitelezett szén 

viszonyai békebeli és szilárd alapokon árát ki uyebben enithassák lanoi. 
Bécs, október 27. A jelentések szerint a válogatott jó formát 

" 

eizténve ep mnden ben nkáfok gához nevezték ki, akinek tevékenysége mérkőzést játszott Bécsben, még pedig egyobb, gelt a vé e em eel k; 

helyezve, amelyet most, - nem ké
tséges program szerint nem állt egyébből, nem a WAC-cal, mint eredetileg 

tervez- . ata En p véglegesne jelzett 

e összeszorult szivvel komor gondola- minthory a kihitelezett szén árát az
 ál- ték, hanem az FC Wien jóképességü 

csaa- zeállitása ez u án a meccs után esetl
e: 

tokkal hagynak ott. 
lamtél ehajtsn itt kezdődik a Szántó patával. 

megváltozik Ugylátk a esapat 
veze. 

A legendás Szántó vagyoa alapját a estvérek tragédiája. 
. z ehezen tudja elszánni magukat az A 

két testvér édesapja, znár epjélknte Pár évvel ezelőtt lépett fel az első kri- A en pálogatott 3:2 (2:1) arányban összeállitásra. Főleg az nem végleges, ho 

cég megalapitója vetette meg. A rég
i ko- 2718. De akkor végszóra sikerült létr

ehoz- étz0 
va állitják a kitünő Barátkyt. 

bire 

lozsváriak előtt a polgári szorgalom, ni a sorekáni részvénytársaságot, azt a 
: 

ből 

lisztesség és akaraterő szimboluma volt bizonyos villamoscentrálét, amellyel az Sporthirek mig a Crisana onnan meg nem váltja ság 

a Szántó név. A tekintél ves vagyon 
mel- Erdély Szénbánya hosszutlejáratu sz

erző- 
A Svájc elleni válogatott meccsre 

csak szó 

lett ezt a tiszta nevet örökölték a Szán
tó dést kötött, hogy a szenet por alakjáb

an BUKAREST-BUDAPEST udvariasságból adtak engedélyt a magya lás 

Az egeresi bánya eredetileg belga tő- ul korszak, előtt áll az Erdélyi Szénbánya 
A román szövetségi kiküldöttek buda- kisérő egyik román ezövetségi vezető te 

min 

kének alapitása. A század elejei eszte
n- rt. és senki sem sél tette azt a szörnyü és pesti fartózkodásuk alatt mekegyeztek 

a lefonon közölte - 
az 

dőkben egy belga pénzcsoport gründolta hasztalan viaskodást, amelyet a Szántó mag futballszövetséggel két Bukarest ean
 ha 

a bányát. A bányának tőügynöke 
Grosz Testvérek harcoltak végig fennmaradá- 

agyar futballszövetséggel Kel ares a Crisanának a Venussal, Kinizsivel
 és delt 

Engyes volt. a Szántó testvérek nagy- sukért. -Budapest válogatott mérkőzésben. A Universitateával lejátszott bajnoki mér. ván 

bátyja. Grosz Frigyes alapjában prim
i- A Szántó Testvérek erejükön felül vál

- két főváros legénységének első küzdel
me közéseit Barátky szerepeltetése miatt tosi 

tiv ember volt, aki azonban szivós cél- lalkoztak, hogy a régi poziciójukat tar- november végén lesz Budapesten, ,mi a 
meg kell semmisiteni és ujrajátszatni. mát 

tudatossággal a bánya részvényeit ma- tani tudják. A szükséges tőke egyrészé
t revánsot csak a jövő nyáron tartják meg

 A hi lő ... kon 

gához váltotta és tulajdonává tette. A drága hitelekkel pótolták, azonban a tő
- Bukarestben. 

írt egyelore fenntartással közöljüt 
vilá 

ábora után az uj viszonyok követelő ke jövedelme nem bizonyult reálisnak A BARÁTKY-UGY mert a román szövetség még nem foglal! 
é, 

pzessziójáta. megnagyobbodott. 
Modern akkor, amikor a kamatokat 

kellett Hzet- 
anció állást az ijesztően bonyolult 

ügyben. mar 

dgy ! .bá nzet- mindennap meghozza a maga szenzá
ció- 

. ez 

bányává alakult át, uj gépekkel, uj ni. Papiron kitünően jövedelmezett 
a . A MURESUL ÓVÁSA g 

jermelő energiaforrásokkal, a bányá- vállalat, ha a vasut teljesiti fizetési k
ö- ját. Ismeretes, hogy a Barátky miatti ma

. .
 ről 

Szok százainak szaporitásával. Hét- telezettségét. A vasut azonban még a szo- gyar-román sportv iszály döntőbirája elis- 
A Muresul, bukaresti jelentés szerin, per 

nyolc falu innen kereste kenyerét. 
Az kásos mértéken tul is megmakacsolta 

ma- merte ugyan Barátky román áll
ampolgár- megóvta a Juventus elleni mérkőzését litk 

egeresi kőszénhánya cégtáblája l
ekerült gát és egyszerüen nem fizetett. 

ságát, de egyben leszögezte, ho
gy Barát- Melchior és Dobó miatt. Az óvásna

k, ál sem 

a frontról s az „Erdélyi Szénbánya Rész- 
Közel negyvenmillió lej követelése van ky még mindig a Hungáriához tartozik, Jitólag, nem sok alapja van. 

RÓHIRDETÉSEK 
Egu szó 4 let vastae betükből 8 

lef. Legkisebb hirdetés 10 szó. All
ástkeresőknek, vagu uéuan- 

zon szövegü hirdetés négyszeri
 feladásánál 250/0 engedmény. 

A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

a könyv, amely 186 kultur- A tudás hatalom =- 
nyelvre lelorditva a legszenzá- 

ciósabb sikert érte el. 

Ertékes könyvek szülők, pedagógusok, neve- 
e 

i lők számára: 

A gyermek szervezete, életmüködései, táplá- 

lása, gondozása, gyakori betegs
égei és ápo- 

lása. Irta: Dr. Orosz D., szine
s ill. gazdagon 

ellátva, 232 oldal, ára 
Lei 180.- 

A gyermekek erkölcsi hibái és e
rkölcsi beteg- 

ségei. Irta: Dr. Kármán E. 335 oldal, 

ár- ktLLei 120- 

T mányok testéről, ánulmányok a nő 
lelkéről, nemi életérőlésere- 

ukájáról 2 kötetben- 

Lrta: Dr. BAUER A BERNARDT 

Allást keres Könyvek 
Détel-eladás 

: 
Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- Orvostanár. 

Eladó Dálnok községben Intelligens középkoru özvegy P ETŐFl SANDOR összes ta: Dr. Kármán S., 176 oldal, ára L
ei 102- Az egyes kötetek 450-460 oldal te

rje mun 

(Háromszék vm.) Fordson mo- uriasszony előkelő magános uri- költeményei uj kiadása, At- Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexberg, delemben jelentek meg. nagu Lexik
on 4 p 

tor ekével, Sackeke, négyvágá ember házának teljes vezeté- henaeum kiadásban jeleni lára 
Lei 75.- alakban ára az egész münek 400 lel:

 meg 

su eke, vetőgép. Felvilágositás sét elvállalná. Szives ajánla- meg müvészi rajzokka yasi i Brassói lapok Wönyveosztálya 

akeban, Lázár Endrénél tokat „Diplomás jeligére a szitve ögé vászonkötésben, 0rvosi tanácsok aatal aszó nyoknak. Irta: Dr- " k egys 

kiadóhivatal továbbitt 18411 474 oldal terjedelemben. ÁAra ldes L. gazdagon 1ll. ára 14 ..elt 

utányosan sladó vagon 120 e Kapható a Brassói Üzenet az anyáknak. Irta: W. Stekel L rész: 
.. ; ; vek 

87 . öÖzv. Koncz Árminné, 
apok önyvosztályábann Kisgyermekkor

 (csecsemőkortól kétéves ko- H él 

dorhein. lsn Házasság özteó Kapuuica s6-s8 az , ár ei 18- oyali jena gyonmot . 

jókarban loevő konyhakre- e ! udvarban I rész: Óvodáskor és az első iskolaévek És bélb i b 7 ak 

denc, fehér, ruhaszekrény ke- A5 éves gazdálkodó uriember Páratlan olcsóság, csak 5 lep ára Lei 108.- djos em er le 

restetik megvételre Cim vagyok. Van birtokom, lakó- egy detekti ény A 113 1 
kta: Dr. Lukác ! 

re ne CIm házam, készpénzem. Vágyonra gy detektiv-regény. A 115-as II. rész: Serdülőkor és az érettség kora : Dr. Lukács Pál főorvos rend 

13407. szám alatt a brassói . . 1 percsomó, Egy nagystilü szél- 
k lati ; sze 

kiadóban. nem pályázok, de háztartásb hámos. A kísértet tanya, ara Lei 114- Gvyakorlati tanácsok áyomor és bél betets : öle. 

szerető ie iemeretgéeét ke- mediciek tére. ] nikiáltás a tul- 
Kapbató: gekben szenvedők részére. Ara 78.-1 i 

KERESEK MEGVETEERE resem, komoly házasság céljá- világról, Egy álarcos bál rej- i KaphatóaBrassói lapok Könyvasztályába] 

egy jókarban levő könyvkötő ból. Leveleket „Özvegyember telmei, A fehér kastély titka. Brassói Lanok Könyvosztályában ! átiamo . 

füzőgépet. Árajániatokat ijeligére. A ütokzatos villa, Az apáért 
: e ttttt : 

epép 
Amig az álarc lehull, Egy éj- EEg ; : ... n1 

gyártmány megjelölésével 
szaka a Berviczky köstélyban 

miér 

Sürgős' jeligére a Brassói La- Benősülhet 40-45 éves, jó- A rádium halál, végzetes asz 

ki 

pok kiadóhivatalába kérek. megjelenésü faszakmabeli izr. szony, Az olajlámpás, N omok 
i / köve 

MI uriember faüzletbe. Megkeresé- a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az [ : . 
iá 

Ar GYAPJU sek „Temesvári barna" jeligé- z szám megtendelésénel m m 
inte 

H/ , cérna férfi- re Lux Testvérek hirdetőjébe, ortómentesen szállitja a öras- : . 
bkk. 

zoknikat, gyapju stucnikat, Timisoara. 18400 sói Lapok Könyvosztálya. Kádár Sándor Brassó
, Kolosor-u. 3. k 

férfi sportharisnyákat TAR- 
esa 

ébe, 

TóS ANYAGBÓL OLCSO 42 éves, nőtlen zsidó férti, Brassótól Várai 
; ezs mk 

ARON KÖTÖK. Cim: Erassó, gimnáziumi érettségivel 
Női és férfi 

tes ; 

fgon g érettségivel, álla 

tes 

Sir. Nicolai Filipescu 59. föld- mi . . Orsovától Szi etiu 
.. ... 

lába 

zint jobbra. (Volt Hátulsókó- mi, magánirodai és pincekeze- 

e.. ehar 

bánya, j203z lési gyakorlattal, német és ke- Isombalyától Gyergyéi SZI es e I sz
övele aer 

= vés román nyelvtudással, na- . 
24. 

BIRI NENI szakácskönyve n nyelvtudással na terjed a hír, ha azt a ggazdag választékban. 
tol 

egyetlen háztartásban sem gyobb városban állást keres, 

v 
kede 

nélkülözhető. Ára kötve 100 vagy benősülne. Ajánlatok Brassói lapokban Gvyőződjék me él : .1. ez. Zól. mind 

LEJ. Megrendelhető a Bras- „Magántisztviselő" jeligére a aröhirdetésként közii y j g személyesen szöveteink kiváló m
inőségéről és olcsó áráró mi 

sói Lapok Könyvosztályától. ! kiadóba. 13412 n teskent . i ie 
Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-B 35


